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Pentru sănătatea oamenilor muncii
Intr-un sat ascuns între clinurile mun

ților a aterizat un avion sanitar aducînd 
grabnic medicamente unui om îri sufe
rință... La o cherhana pescărească pier
dută în Deltă s-a înființat un nou cabinet 
stomatologic- Viata unui șofer a fost 
salvată prin aplicarea unei îndrăznețe 
metode chirurgicale- O țărancă munci
toare a născut primul copil la casa de 
naștere... Zilnic în coloanele ziarelor noas
tre apar astfel de. știri și reportaje care 
relatează fapte deosebit de semnificative 
ce se petrec pe întinsul țării, fapte care 
vorbesc clar cititorului despre neîncetata 
ridicare a nivelului sanitar al poporului 
nostru. Aceste fapte acoperă din ce în 
ce mai mult imaginea trecutului, în care 
tara noastră deținea tristul record al 
mortalității infantile din Europa, îndepăr
tează din ce în ce mai mult acel tre
cut de lipsuri, de mizerie, în care se zbă- 
tea poporul.

Succese importante au fost dobîndite 
în ultimii zece ani de la eliberarea țării 
noastre de către Armata Sovietică și în 
domeniul ocrotirii sănătății. Regimul nos
tru democrat-popular, în centru! aten
ției căruia stă omul cu nevoile sale, se 
preocupă de îmbunătățirea continuă a de
servirii medico-sanitare a populației, 
de asigurarea sănătății oamenilor muncii.

S-a lărgit astfel considerabil rețeaua 
curativo-profilactică, înființîndu-ae noi 
spitale, noi secții de specialitate, policli
nici. dotate cu aparataje de cea mai bună 
calitate, unități sanitare în mediul rural 
și în centrele muncitorești care acoperă 
din ce în ce mai mult necesitățile me
reu cresoînde ale localnicilor. In Valea Jiu
lui, de pildă, în afara spitalului modern 
care funcționează la Petroșani, mai exis
tă numeroase dispensare de întreprindere 
cu staționare, puncte de sănătate în in
teriorul minelor, cabinete cu raze ultra
violete pentru mineri. Și la sate situația 
este cu totul alta azi față de acum 10 ani. 
Iată, în comuna Nehoiu, de lingă Intor- 
sura Buzăului, s-a clădit în anii aceș
tia un spital dotat cu sală de operație și 
cu aparatele medicale necesare. Alături 
de clădirea spitalului funcționează o po-, 
liclinică și un cabinet dentar. Ar fi pu
tut oare visa în trecut muncitorii fores
tieri din Nehoiu că își vor căuta sănăta
tea în sălile albe ale unui spital, vegheați 
de medici specialiști? In numeroase sate 
ale tării funcționează azi dispensare să
tești, staționare pentru adulți, deservite 
de personal calificat, unde țăranii mun
citori își pot căuta de starea sănătății 
fără să mai fie nevoiți. ca în trecut, să 
bată ulițele tîrgurilor în căutarea unui 
doctor scump, fără a mai trebui să re
curgă la sfaturile ..doftoroaielor". Cara
vane sanitare, trenuri sanitare înființate 
de curînd. circulă în comunele sau în sa
tele mai depărtate.

O importantă măsură în ceea ce pri
vește profilaxia bolilor, în ceea ce priveș
te înlăturarea cauzelor care determină a- 
pariția bolilor, a fost aceea a înființării, 
după experiența sovietică, a Sanepiduri- 
lor, unitățile sanitare antiepidemice, în 
care specialiștii în aceste probleme ur
măresc starea de igienă a orașelor, a a- 
pei potabile, condițiile de igienă din in
stituții și întreprinderi luînd măsurile ne
cesare.

Astăzi în satele noastre sînt multe case 
de naștere, s-au înființat creșe și cămi
ne de zi, grădinițe sezoniere, iar numă
rul paturilor de pediatrie din spitale a 
crescut cu 608,9 la sută față de anul 
1944. Policlinici speciale pentru copii ur
măresc starea sănătății copiilor din raza 
pe care o cuprind dînd mii și mii de 
ore de consultații micilor pacienți. In spi
talele noi de pediatrie, copiii oamenilor 
muncii capătă o îngrijire medicală din 
ce în ce mai bună-

Dotarea unităților noastre sanitare cu 
utilajul și medicamentele necesare, care 
se făcea odinioară numai prin import 
din străinătate, cu bani grei, este într-o 
măsură asigurată de industria noastră 
farmaceutică și de utilaj medical care a 
repurtat în anii din urmă succese. Se fa
brică astăzi la noi în țară, folosindu-se 
procedeele tehnologice de fabricație so
vietice, antiseptice ca vioformul, aspirina, 
fenacetina, acidul paraminosalicilic —- 
Pas — un important medicament anti- 
ituberculos, salicilatul de metil, salicilatul 
de sodiu, hexafosfatul și altele. Aparate 
medicale, ustensile chirurgicale, se fabri
că astăzi în serie, prin munca și iniția
tiva muncitorilor din această nouă ra
mură a industriei noastre.

Prin grija statului nostru, sub îndru
marea partidului, călăuziți de experiența 
înaintată a științei medicale sovietice, în 
țara noastră cunosc o mare dezvoltare 
cercetările medicale în diverse domenii. 
Institute științifice de cercetări stau la 
dispoziția cercetătorilor, creîndu-le bune 
condiții de lucru. Munca oamenilor de 
știință în domeniul medicinii este apre
ciată și răsplătită de statul nostru. Re
cent printre laureații Premiului de Stat 
s-au numărat savanți în domeniul medi
cinii, ca dr. C. I. Parhon, dr. Marius 
Nasta, dr. Alfred Brill, prof, uniiv. Ion 
Țurai și alții.

130 modele noi
In cinstea împlinirii a unui deceniu de La 

eliberarea țării uzinele și fabricTe textile pro
duc în afară de sortimentele în fabrioație, încă 
130 modele noi de diverse țesături. Uzinele 
„30 Decembrie“-Arad produc 30 modele noi 
printre care fuste de cașmir ou motive națio
nale, basmale cu desene festive și motive na
ționale precum și d'verse alte țesături. .

In curînd mamele vor putea cumpăra pen

Pentru a asigura tuturor unităților sa
nitare cadrele corespunzătoare, care să 
poată acorda o asistentă calificată oa
menilor muncii, funcționează în Repu
blica noastră institute medico-farmac.eu- 
tice la București, Timișoara, Cluj. 
Tg. Mureș și Iași, fiecare cuprinzînd mai 
multe facultăți de specialitate, absolvite 
anual de sute și sute de tineri și tinere, 
medici noi, capabili, care-și pun cunoștin
țele și for(a lor de muncă în slujba po
porului.

De asemenea, un mare număr de școli 
medii tehnice, de cursuri profesionale, 
dau anual noi promoții de cadre medii. 
Pentru continua ridicare a nivelului pro
fesional. la cursurile de specializare și 
perfecționare se perindă mereu alfi și 
alți muncitori sanitari aduși din diferite 
orașe și sate ale tării, pentru a-și com
pleta și împrospăta cunoștințele teoretice.

Noua salarizare a personalului medico- 
sanitar, sporul de salariu acordat medici
lor care practică în mediul rural, sînt 
noi dovezi ale grijii partidului și guver
nului nostru pentru ridicarea nivelului a- 
sistenței sanitare, pentru ridicarea gene
rală a nivelului de trai material și cul
tural al poporului muncitor.

Ridicarea bunăstării poporului nostru, 
ridicarea nivelului asistenței medicale, 
au avut ca rezultat descreșterea conside
rabilă a mortalității generale, cu 39,8 la 
sută față de anul 1938 și a mortalității in
fantile cu 46,4 la sută față de același an. 
Datorită scăderii mortalității și creșterii 
generale a nivelului de trai al poporului, 
creșterea naturalăsa populației țării este 
în ultimii 5 ani de 1.062.000 locuitori, de
pășind cu mult cel mai înalt ritm de cre
ștere a populajiei în regimul burghezo-mo- 
șieresc.

Calitatea generală a asistenței medi
cale s-a ridicat cu mult, datorită faptului 
că numărul medicilor distribuiți față de 
populație a crescut considerabil. Astfel, 
la 4598,5 cetățeni cîți erau în 1941 la un 
singur medic astăzi avem 1132,1 cetățeni 
la un medic.

Una din importantele realizări ale par
tidului și guvernului pe tărîmul sanitar 
este reorganizarea instituției Crucii Ro
șii devenită astfel o largă organizație de 
masă, precum și organizarea Centrului 
de Educație Sanitară, care conduce case
le de cultură sanitară, organizarea între
gii munci de educație sanitară a maselor 
de oameni ai muncii de la orașe și sate.

La realizările obținute pe tărîm sanitar 
o contribuție au dat-o și sfaturile popu
lare care, prin secțiile lor de sănătate, a- 
sigură conducerea problemelor de ocroti
re a sănătății la nivelul regiunilor și ra
ioanelor. Cu sprijinul direct al sfaturilor 
populare, prin folosirea resurselor locale 
și prin mobilizarea oamenilor muncii au 
luat ființă noi unități sanitare de interes 
local la sate și la orașe, policlinici, punc
te sanitare, case de naștere, bucătării 
dietetice ; a sporit rețeaua de creșe și că
mine de zi, s-au dat în folosința oameni
lor muncii noi. stațiuni balneare de in
teres local.

Cu toate succesele dobîndite pînă în 
prezent, mai persistă încă în domeniul 
ocrotirii sănătății lipsuri care trebuie 
lichidate. In vederea apărării sănătății 
oamenilor muncii trebuie consolidată 
și dezvoltată rețeaua sanitară, creîndu-se 
totodată unități cît mai apropiate de lo
cul de muncă. Organizarea muncii în uni
tățile sanitare trebuie să fie controlată 
sistematic de organele Ministerului Sănă
tății luîndu-se măsurile necesare pentru 
continua îmbunătățire a deservirii sanita
re a oamenilor muncii.

Sarcini de seamă stau în fața comite
telor executive ale sfaturilor populare 
care trebuie să acorde tot sprijinul nece
sar muncitorilor sanitari; în mediul ru
ral comitetele executive trebuie să se în
grijească de cazarea personalului medico- 
sanitar, de mijloacele de transport, de 
clădiri corespunzătoare unităților sani
tare. Trebuie înlăturată practica folosirii 
medicilor și personalului mediu în alte 
munci decît acelea ale profesiunii lor. 
Pentru sprijinirea muncii medico-sanitare, 
comitetele executive ale sfaturilor popu
lare trebuie să facă periodic analiza mun
cii secțiilor sanitare. Organele locale ale 
puterii de stat care trebuie să fie prin 
întreaga lor activitate, legate de masele 
largi ale poporului, au datoria să rezol
ve nevoile oamenilor muncii acordînd 
cea mai mare atenție dezvoltării conti
nue și bunei funcționări a unităților care 
acordă asistența medicală populației.

La aniversarea a zece ani de la elibe
rarea patriei noastre de către glorioasa 
Armată Sovietică cînd poporul nostru își 
face bilanțul victoriilor obținute în cons
truirea socialismului, realizările dobîndi
te în domeniul sănătății întăresc în su
fletul oamenilor muncii recunoștința a- 
dîncă față de patria noastră scumpă și 
față de Partidul Muncitoresc Romîn care 
conduce poporul nostru pe drumul unei 
vieți fericite.

tru copiii lor din cele 10 articole noi de pi
chet, produse pentru prima oară de către 
Uz'nele Textile Timișoara. Pe aceeași Fnie 
a grije' de a produce pentru oamenii muncii 
articole noi, plăcute și de cal late superioară, 
Industria Textilă Lugoj a început să livreze 
bazelor de desfacere însemnate cantități de 
p'chet pastel in diferite culori. Tot ac' se 
produce un model de fustă ou bordură țesută 
în motive naționale.

întreaga țară întîmpină cu noi realizări cea de a zecea aniversare a eliberării
Se îmbunătățesc continuu 

condițiile de muncă 
ale minerilor

îmbunătățirea condițiilor de muncă ele 
minerilor constituie o preocupare permanentă 
a conducerii minei de cărbuni Secul din re
giunea Timișoara. In ultima vreme au fost 
luate aici noi măsuri de protecție a muncii.

Astfel, tn primele zite ale lunii iulie, a 
fost montată o instalație de apă carboga- 
zoasă, înzestrată cu utilajul necesar. Acum 
minerii primesc în mod gratuit apa carboga- 
zoasă mineralizată. Tot pentru îmbunătățirea 
condițiilor de muncă se acordă o mare a- 
tenție aplicării perforajulul umed la înain
tări. Praful de piatră, dăunător sănătății, 
este înlăturat prin stropirea frontului de iu. 
cru cu apă. Brigada lui Octavian Lepădatu, 
fruntaș al întrecerii socialiste, care a început 
zilele trecute aplicarea perforajuLui cu apă la 
săparea unei galerii direcționale, cu profil 
simplu, reușește să lucreze deodată La două 
locuri de muncă, aplictnd cu succes metoda 
graficului ciclic.

Noile condiții de lucru create în acest fel 
ajută pe muncitorii brigăzi! ca în cinstea zi
lei de 23 August și a Zilei Minerului să.și 
depășească zilnic normele, în medie, cu pe
ste 60 la sută. (Agerpres)

Noi fabrici
ARAD. In curînd, în orașul Anad tn cinstea 

zilei de 23 August va intra în funcțiune o 
nouă fabrică de conserve.

Noua fabrică va produce diferite conserve 
de .legume în ulei și oțet, gemuri, compoturi 
de fructe, murături, bulion în sticle și altele. 
Pentru asigurarea materiei prime, întreprin
derea de interes local „Agroaliment" s-a în
grijit din timp să cultive o șupnafață de 350 
ha. cu legume. De asemenea, au fost procu
rate borcanele, st'clele și butoaiele necesare,

*
HUNEDOARA. Zilele trecute a fost pusă în 

funcțiune la Prioaz, raionul Orăștie, o nouă 
fabrică de cărămidă. Dotată cu utilaj modern 
produs în țara noastră, noua fabrică va con
tribui la asigurarea cu materii prime a șan
tierelor de construcții din țară și în special 
a celor din regiune.

Pentru punerea în funcțiune a noii fabrici, 
un aport deosebit l-au adus muncitorii de la 
întreprinderea raională ,,I. C. Frimu" din 
Orășt’e, care au muncit .neobosit la instalarea 
utilajului cu care este înzestrată fabrica. Me
canicii ■ Iosif Grecu și Ștefan Iovan au perfec
ționat masa de țiglă tip „solz", în scopul 
sporirii producției de materiale de construcții.

Numai în cîteva zile de la punerea ei în 
funcțiune, fabrica a produs mai mult de 
100.000 de cărămizi. (Agerpres).

2100 m. p. țesături de mătase 
peste plan

In cinstea zilei de 23 August, colectivul de 
muncă al fabricii ,,Mihail Ardeleanu" din Ca. 
pitaiă a dat peste 2100 metri pătrați țesături 
de mătase peste plan. In lupta pentru țesă
turi mai multe și de calitate superioară s-au 
evidențiat fruntașele în producție Dumitra Ște- 
fănescu și Florica Mănoiti oare au dat în plus 
peste normă 500 metri și respectiv 440 metri 
țesături de mătase în cursul lunii iulie.

De asemenea cele două brigăzi de calitate 
din secția de țesătorie conduse de Grigore 
T'mocică și Ștefan Drăgănescu și-au depășit 
planul cu 7,9 La sută și respectiv 3,6 la sută, 
dînd numai lucrări de calitatea I.

Luna aceasta în magazine se vor pune în 
vînzare două modele noi de baticuri de mătase 
țesute de către muncitoarele și muncitorii în
treprinderii „Mihail Ardeleanu".

Iși clădesc locuințe individuale
ORADEA. — Numeroși oameni ai muncii din 

regiunea Oradea își clădesc locuințe indivi
duale. In curînd, în strada Ervin Szabo seva 
începe construirea a 34 de locuințe Individuale, 
cu ajutorul statului, ale muncitorilor de 1a în
treprinderile „Transilvania", „Metalochlmica", 
„Dimitrov" și „12 Octombrie". Mun
citorii de la fabrica „Transilvania" au 
terminat toate lucrările de fundație. Pînă 
acum au fost transportate 36 vagoane de ma. 
teniei de construcție. In cinstea zilei de 23 Au
gust vor fi terminate în roșu 3 locuințe.

(Agerpres)

Dezvoltarea sistemului cooperației de consuni în anii puterii populare

Cooperația dc consum a obținut succese în atragerea maselor de țărani muncitori la 
activitatea cooperativelor și în dezvoltarea rețelei cooperatiste. Fadă de anul 1950, numă
rul membrilor cooperatori a crescut cu 1.080.000, ajungînd ca numai la sate să fie 
4.362.000 cooperatori, printre care 1.276.000 femei și 523.000 tineri. Părțile sociale în
casate în perioada 1950—1954 au crescut eu 34 la sută față de volumul părților sociale în
casate la sfîrșitul anului 1950.

In cadrul sistemului cooperației de consum funcționează peste 3500 cooperative cu 
22.017 magazine de desfacere și unități de alimentație publică, dintre care 300 magazine 
universale raionale și sătești, peste 3145 stîne cooperatiste, 3500 centre de închiriat 
unelte și mașini agricole, precum și un număr însemnat de depozite, centre de achiziție 
și de prelucrare și conservare a fructelor și legumelor, secții și întreprinderi de producții 
pentru valorificarea resurselor locale.

LA FABRICA 
DE RULMENȚI 

DIN 
MOLDOVA
In anii puterii 

populare industria 
noastră socialistă a 
cunoscut o impor. 
tantă dezvoltare. In 
regiunile din patria 
noastră s-au cons
truit fabrici șl uzi
ne noi dotate cu u- 
tilaj modern care 
au contribuit la 
creșterea eimțitoare 
a capacității de pro
ducție a Industriei. 
Printre acestea ae 
numără șl fabrica 
de rulmenți din 
Moldova.

In clișeu: Un a- 
telier al fabricii, 
unde ee lucrează 
piesele verticale 
pentru carcasele de 
rulmenți.

Foto: AGERPRES

Cîntece în cinstea zilei de 23 August
Pentru stimularea creației muzicale tn cin. 

stea celei de a zecea an’versări a eliberări 
patriei noastre, Uniunea Compozitorilor, prin 
secția pentru cîntecul de masă, condusă de 
Ion Vasilescu, a organizat un cenaclu, care a 
funcționat timp dc cîteva săptămîni.

Cenaclul a fost primit cu mult interes de 
compozitor' și de mulți poeți, care au parti
cipat în mod activ atît La discuții cît și cu 
creații noi și valoroase.

Astfel, printre cîntecele prezentate se nu

Cartea — un bun al maselor largi
In cei 10 ani de cînd în țara noastră se 

făurește o viață nouă, cartea a devenit acce
sibilă maselor largi de cititori.

An de an, în acest ultim deceniu a crescut 
numărul titlurilor și tirajelor cărților lite
rare, tehnice, științifice, ideologice." Din 1949 
pînă acum, în țara noastră au apărut peste 
15.418 titluri , de cărți într-un tiraj total de 
281.685.076 de exemplare.

Cartea literară este astăzi tipărită în ti
raje oare dovedesc cît de mult a crescut in
teresul pentru citit în țara noastră. Dacă în 
trecut t'rajul unei cărți de literatură era de 
2—3.000 de exemplare, în prezent tirajul unei 
astfel de cărți este de cinci ori mal mare. In 
ultimii patru ani și jumătate s-au editat 3.083

Vești din O
ORAȘUL STALIN (de la corespondentul 

nostru).
In magazia fabrici! „Textila roș'e" se află 

noi sortimente pentru copii : pulovere, mănuși, 
ciorapi și căciuLițe. In cursul lunii iulie au 
fost valorificate aici peste 700 kg. deșeuri, din 
care s-au confecționat 500 pulovere, 500 perechi 
ciorapi și tot atîtea perechi de mănuși. Gra
ficul de producție afișat la intrare în secțiile 
întreprinderii oglindește pe deplin eforturile 
muncitorilor și teh mici end lor depuse pentru 
realizarea angajamentelor luate în oinstea 
zilei de 23 August.

★
Vizittnd cartierul de locuințe muncitorești

★

mără compozițiile : „Cea mai mare dintre 
zile", de George Klein, pe versuri de Demo- 
stene Botez; „Mîndru sînt în țara mea" de 
H. Mălineanu. pe versuri de II. Negrin; 
„Spune inimioară spune", de Gh.' Bazavan pe 
versuri de Ion Socol; ,,Tre’ generații", de 
Andrei Adorlan, pe versuri de Eugen Szikelcy; 
în limba maghiară, cîntecul „Pomul libertății", 
dc Ion Chirescu pe versuri de Demostene 
Botez; „Toți într-un pas" de Laurenț'u Pro- 
feta pe versuri de Constantin Cîrjan și altele.

de titlpri de cărți literare, în 68.480.000 de 
exemplare.

Alături de cărțile de literatură beletristică, 
cărțile științifice și tehnice sînt astăzi tot a- 
tît de răspînd'te. Din 1949 pînă în prezent 
s-au tipărit 3.394 de titluri de lucrări științi
fice într-un tiraj de peste 15 milioane de 
exemplare.

Lucrările de literatură politică și social-e- 
conomică au atins în aceeași perioadă un ti
raj de 114.946.715 exemplare.

In anii regimului de democrație populară 
s-ia acordat o mare atenție și publicării de 
cărți în limba maternă pentru minoritățile 
naționale. In acest deceniu au văzut lu
mina tiparului 4.640 de titluri într-un tiraj 
de 29.894, 406 exemplare.

rașul Stalin
al uzinei „Steagul roșu", ei plăcuta impresie 
că te afli Intr-un orășel. Cele 14 blocuri avînd 
fiecare cîte 36 apartamente, magazinele, școa
la și spitalul policlinicii se înșirue .de la un 
capăt la celălalt al cartierului. In fața unui 
bloc din cele noi construite s-a oprit un oa. 
mlon. D:n el coboară un muncitor împreună 
cu familia sa. Vecinii îi ies în întîmplnare 
și îl ajută să-și descarce mobila. Muncitorul 
Viasile Giurgiu este proprietarul noului apar
tament. Asemenea scene se petrec zilnic în 
cartierul uzinei „Steagul roșu" unde numă
rul apartamentelor noi construite crește cu 
fiecare zi ce trece.

Cu ajutorul 
metodelor sovietice

DEVA (de la corespondentul nostru). La de
poul CFR-Simeria a sosit locomotiva nr, 
230.197, condusă de mecanicii Teofil Călugării 
și Laurențiu Cioancă. Cum eu ajuns, cei doi 
mecanici au verificat combustibilul rămas în 
tender. Și de data aceasta Teof'T Călugăru și 
Laurențiu Cioancă reușiseră să economisească 
în cinstea zile' de 23 August combust'bil și 
lubrefianți pentru încă un drum.

Astfel de rezultate au devenit obișnuite în 
rîndurile mecanicilor de la depoul CFR-Sime
ria, oa urmare a extinderii metodei sovietice 
Clavdla Baranovskaia. Prin această metodă, 
mecanicii Nicolae Popa, Pavel Bolej de pe 
locomotiva 230.106 au reușit să economisească 
în cursul lunii iulie combustibil cu care zece 
trenuri pot parcurge distanța Simeria-Teiuș. 
Echipajul de locomotivă compus din meca
nicii Teofil Călugăru și Laurențiu C'oancă a 
economisit în aceeași perioadă o cantitate de 
combustibil și lubrefianți cu care s-ar putea 
remorca două trenuri de marfă pe distanța 
Simeria-Bucureștl și retur. Succese asemănă
toare au obținut și Ludovic Csibl, Ion Barbit, 
și alții. întregul depou CFR-S'mer'a a econo
misit luna trecută combustibil și lubrefianți 
în valoaie de 71.824 lei. întreaga cantitate dc 
combustibil economisită poate alimenta circa 
160 de trenuri, pe un parcurs de peste 11.000 
km.

Bunuri ds larg consum 
pentru uz casnic

In cinstea zilei de 23 August secția de bu
nuri de larg consum a întreprinderii I.A.M.C. 
Constanța produce pe scară largă sobe 
de gătit, cazane pentru rufe, bidoane pen
tru untură și petrol, cuptoare pentru sobe 
de cărămidă, căldări, lămpi de gătit, etc.

Din resturile de tablă rămase de la fa
bricarea acestor produse, muncitorii secției 
confecționează strecurători de Lapte, forme 
pentru prăjituri, pompe pentru uns mașinile 
de cusut și multe alte obiec'e mici, necesa
re în fiecare gospodărie.

Brigada „1 Ma'“ condusă de M. Zamfir, 
fruntaș în întrecerea socialistă și brigada 
„9 Mai" condusă de Elena Crăcan se stră
duiesc să termine cît mal curînd 500 caza
ne de rufe, 1000 bidoane, 70 sobe de gătit, 
200 ligheane, 200 țesale, 600 tigăi și mu'lo 
alte obiecte.

Printre alte produse, muncitorii acestei sec
ții au confecționat și 100 de incubatoare (clo
citori) pentru gospodăriile de stat din regiu
ne. De curînd ei au primit vestea că din 
cîocitorile făcute de ei a și ieșit prima ,.pro
moție" de puișori,

C. CONSTANTINESCU 
corespondent voluntar

O comună fruntașă
CARACAL (de la corespondentul nostru). 

— Organizîndu-și bine munca la ariile de 
treier și folosind întreaga capacitate de lu
cru a batozelor, țăranii muncitori din co. 
muna Amărăștii de Jos. satul Odaia, au reu
șit să termine treierișul tuturor păioaselor 
in numai patru zile de lucru.

Odată cu terminarea treieriișuilui, toți lo
cuitorii satului și.au achitat în întregime 
cotele cuvenite statului.

In fruntea muncilor de treieriș și la pre
darea cotelor sînt țăranii muncitor'. Elise’ 
Georgescu, Tudor Dimcă, Marin Șuță și Gh. 
Ga vrii ă.

Construcții edilitare la Năsăud
Anul acesta au început în orașul Năsăud 

diferite construcții din care o parte urmează 
să f:e-terminate în cinstea zilei de 23 August. 
Astfel, s-a trecut la amenajarea parcului din 
centrul orașului, lucrările fiind în curs de ter
minare.

Hala ce se construiește tn oraș constituie 
de asemenea o construcție importantă. Aici 
lucrările progresează repede, urmînd să fie 
terminate de z'u,a aniversării eliberării.

In curînd va începe și amenajarea stadionu
lui sportiv ,,Recolta" din Năsăud.

ȘTEFAN ALBU 
corespondent voluntar
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Munca rodnică desfășurată tn această perioadă la sate a dus 

la obținerea unor succese importante in lupta pentru strîngerea 
recoltei la timp și fără pierderi. Ridicînd sus steagul întrecerii 
socialiste și patriotice, mecanizatorii din S.M.T. și gospodării de 
stat, colectiviștii', membrii întovărășirilor agricole și țăranii mun
citori cu gospodării individuale din multe regiuni al țării sînt 
pe terminate cu secerișul, îndeplinindu-și astfel pruna sai^.na din 
complexul lucrărilor de strîngere a recoltei. In regiuni ca Arad, 
București, Craiova, Oradea, și altele se seceră acum ultimele hec
tare cultivate cu grîu, recoltarea fiind executată în proporție de 
95-99 la sută.

Datorită faptului că secerișul se apropie de sfîrșit, lucrările de 
strîngere a recoltei au intrat in faza finală, centrul preocupărilor 
trecînd asupra treierișului. Desigur, în același fîtnp cu treierișul este 
nevoie să, se execute și dezmiriștitul, să se continue întreținerea 
culturilor, potrivit agrominimului. Iată de ce pentru consolidarea 
succesului obținut, pentru cîștigarea bătăliei culesului, intensitatea

eforturilor nu trebuie să slăbească nici un moment. Acum se cere 
comitetelor executive ale sfaturilor populare să ridice la un nivel 
și mai înalt munca lor, să mobilizeze și mai mult țărănimea 
muncitoare, axîndu-și în principal activitatea lor pe intensificarea 
treierișului, urmărind ca în ritm cu treierișul să se îndeplinească 
și planul de colectare a grînelor.

CONDIȚIA ESENȚIALA A ÎNLĂTURĂRII PIERDERILOR LA 
TREIERIȘ, A EXECUTĂRII ACESTEI LUCRĂRI IN TIMPUL CEL 
MAI SCURT, ESTE REALIZAREA Șl DEPĂȘIREA VITEZEI 
ZILNICE DE LUCRU A BATOZELOR LA FIECARE ARIE, IN 
FIECARE SAT ȘI COMUNA, IN FIECARE UNITATE SOCIA
LISTĂ.

OAMENI AI MUNCII DE LA SATE! PENTRU OBȚINEREA 
VICTORIE! FINALE LA STRINSUL RECOLTEI, PENTRU A 
CONTRIBUI LA ASIGURAREA P1IN1I POPORULUI MUNCITOR, 
REALIZAȚI Ș! DEPĂȘIȚI VITEZA ZILNICA DE TREIERIȘ, IN- 
DEPLINIȚI-VÂ ACEASTĂ SARCINA DE CINSTE 1

In satele raio
nului Iași s-a mă
cinat grîu din re
colta acestui an. 
Multe gospodine 
au plănuit să coa
că pline nouă, să 
facă plăcinte. Cu 
toate s-au lovit de
o greutate: nu‘au 

găsit și nu găsesc nici în prezent drojdie 
de bere.

-------- Roadele ---------- - 
muncii politice de masă

In timpul treierișului și colectărilor de 
cereale, organizarea și' desfășurarea unei 
susținute munci politice la arii capătă o 
‘însemnătate deosebită.

Lin exemplu demn de urmat in legătură 
cu felul cum trebuie organizată munca 
politică In actuala perioadă îl constituie 
activitatea desfășurată in comuna Draga- 
lina, raionul Călărași. In această co
mună, de la începutul treierișului și pină 
în prezent, munca s-a desfășurat in c.ele 
mai bune cOndițiutli. Firește, că, rezulta
tele pozitive obținute la treieriș și colec
tare in comuna Dragalina se datoresc 
bunei organizări a muncii la arii. Dar 
toate măsurile organizatorice luate nu ar 
fi putut aduce rezultatele corespunzătoare 
dacă pentru traducerea lor in fapt nu s-ar 
fi organizat o largă muncă politică de 
lămurire și convingere a țărănimii mun
citoare, despre necesitatea respectării cu 
strictețe a măsurilor stabilite.

Sub conducerea organizației de partid 
din comună, folosind sprijinul celorlalte 
organizații obștești șl îndeosebi al depu- 
taților, comitetul executiv al sfatului 
popular comunal folosește variate mij
loace ale muncii politice. Spre exemplu, 
la aria nr. 3 au fost instalate lozinci 
mobilizatoare legate de necesitatea exe
cutării treierișului și colectărilor Intr-un 
timp cit mai scurt. De asemenea, sini 
afișate panouri, fotomontaje. Biblioteca 
volantă organizată cu sprijinul căminului 
cultural din comună pune la dispoziția 
țăranilor muncitori cărți și broșuri, ziare 
și reviste, legate îndeosebi de mun
cile agricole, de problemele vieții satului. 
Comitetul executiv al sfatului popular co
munal acordă o atenție specială întrecerii 
patriotice. In afară de întrecerea patrio
tică între satele comunei, aici se desfă
șoară o vie întrecere intre cetele de tre
ier.

Ceata de treier nr. 1 condusă de țăra
nul muncitor Tudor Săraru de la aria 
nr. I a treierat Intr-o singură zi recolta 
de pe o suprafață de 12 ha. Realizări în
semnate obține și ceata condusă de ță
ranul muncitor I. N. Constantin de la 
aria nr. 2, care numai, în cîteva ore a 
treierat peste 8.000 kg. grîu.

In centrul muncii de agitație desfășu
rată la ariile din comuna Dragalina se 
află problema îndeplinirii cu cinste a obli, 
gațiilor către stat. Delegații de batoză 
sînt permanent ajutați în această muncă 
de către agitatori de partid și de deputați 
ai sfatului popular. Datorită acestei 
munci, toți țăranii muncitori care au tre
ierat, pină tn prezent și-au achitat în între
gime obligațiile către stat. Țăranii mun
citori fruntași la treieriș și colectare Slnt 
popularizați la panourile de onoare insta
late pe arii. Printre primii al căror nume 
a fost scris pe panoul de onoare se 
aflau țăranii muncitori Ion Butuc, Vasile 
Berbecel, Ion Radu.

Astfel, munca politică desfășurată In 
comuna Dragalina contribuie la succesul 
treierișului și colectărilor, la asigurarea 
plinii poporului muncitor. Este un exem
plu ce poate și trebuie urmat.

Buna organizare a muncii — 
factor important în grăbirea treierișului

Unul dintre factorii care contribuie ia în- 
tîrziereia treieratului în multe comune este 
neglijarea organizării cetelor de treier. Con
cludent este în această privință cazul raionu
lui Bîrlad din regiunea Bîrlad. Aici, seceratul 
este aproape terminat. Amenajarea arilor este 
de asemenea terminată. Stațiunile de mașini și 
tractoare care deservesc comunele raionului 
Bîrlad, au .trimis încă de săptămâna trecută 
mașinile pe cîmp. Totuși treieratul n-a în
ceput în raionul Bîrlad decît în foarte puține 
locuri. La data de 26 iulie lucrau — cu mari 
întreruperi cauzate de lipsa de alimentare cir 
snopi — doar 17 batoze din cele 80 existente 
pe arii. Situația aceasta s-a creat ca urmare 
a desconsiderării organizării cetelor de treier. 
Sînt în raionul Bîrlad comune unde problema 
organizării cetelor de treier nu s-ia pus de loc 
pînă acum cu toate că necesitatea s-a ivit de 
mult. Așa este bunăoară situația îrț comuna 
Bălăbănești. Deși țăranii muncitori de aici 
au ter.rrținat culesul grînelor, deși au trans
portat o mare parte din ele la arii, totuși 
nimeni n-a luat inițiativa să-i organizeze pe 
oameni în cete și să-i programeze la lucru 
pe arii.

In raionul Bîrlad sînt și cîteva comune unde 
■s-a trecut la constituirea cetelor de tre
ier. Dar muncia a fost dusă atît de 
defectuos că nu s-a putut ajunge fa un 
rezultat mulțumitor. Așa stau lucrurile 
de exemplu î.n comuna Dooani. Activul sfatu
lui popular comunal care a primit sarcina să 
organizeze cetele, a întocmit liste pe oare stn.t 
trecuți să lucreze în același timp pe arii, ță
rani muncitori care stau în colțuri opuse ale 
satului, de pe ulițe diferite și depărtate unele 
de altele, și nu se învecinează măcar cu pă
mânturile.

Problema organizării cetelor de treier cade 
în seama organelor locale ale puterii de sfat. 
In raionul Bîrlad se știe bine acest lucru. 
Totuși dacă în principiu sînt de acord cu acea
sta, practic membrii comitetului, executiv raio
nal nu se interesează de organizarea cetelor. 
In planul de muncă oare se referă la muncile 
agricole de vară, comitetul executiv raional 
Bîrlad n-a pomenit nici un cuvî.nt despre ne

cesitatea organizării cetelor de treier. Unii 
sînt înclinați să creadă că aceasta este o 
simplă scăpare dm vedere. Dar prin a- 
titudmea lot, membrii comitetului execu
tiv raional dovedesc că omisiunea amintită 
nu constituie o simplă în timp bare. Iată 
un exemplu. La 14 iulie, președintele comite
tului executiv raional s-a deplasat în comuna 
Bălăbănești. In.perioada respectivă, în comună 
seceratul era destul de avansat. Problema 
constituirii și programării cetelor la arii 6e 
cerea deci rezolvată de urgență. Dar pre-șe. 
dintele comitetului executiv raional nu 6-« 
interesat dacă comitetul executiv comunal Bă
lăbănești a soluționat sau nu această ches
tiune. El a întrebat de repararea unui pod, a 
dat dispoziții în consecință, apoi a plecat mai 
departe. In ceea ce privește secția agricolă 
raională, nici membrii ei n-au acordat mal 
multă atenție acestei probleme. De altfel, pre. 
zenția inginerilor și agronomilor pe teren în 
întreaga perioadă de pregătire și executare a 
lucrărilor de vară, s-a făcut foarte puțin sim
țită în raionul Bîrbid.

Situația proastă în ceeia ce privește organi
zarea cetelor de treier nu e Caracteristică nu
mai raionului Bîrlad. Lucruri asemănătoare 
se îintîlnesc și în unele raioane din regiunile 
Cluj, Galați, Stalin și altele.

Timpul nu așteaptă nic’ pe tovarășii de la 
raionul Bîrlad, după cum nu-i așteaptă nici 
pe ce’ dm regiunile Cluj, Galați, Stalin, etc. Ei 
au datoria să ia de îndată măsuri eficace pen. 
tru începerea treieratului, pentru grăbirea lui. 
Ifa mod deosebit trebuie acordată atenție or 
ganizării cetelor de treier. Diar gruparea oa
menilor ipe cete să nu se facă la întîmplare, 
oricum, c1’ în mod judicios, țlnîndu-se seama 
că cetățenii să fie apropiați unii de alții, lu- 
îndu-se în considerare atelajele de care dis
pun, brațele lor de muncă. Prin constituirea 
cetelor de fr’eier, munca fa rarii va iputea în. 
cepe de îndată, ea se va putea desfășura în 
mod organizat ceea ce constituie o garanție 
că batozele vor avea permanent de lucru, că 
se v.a putea pune în valoare întreaga capaci
tate de muncă a utilajului repartizat pentru 
treieriș.

In comuna Grecești din raionul Strehaia au fost scoase la arii mai 
multe garnituri de treier nereparate, ceeace ce împiedică buna des
fășurare a treierișului.

PREȘEDINTELE SFATULUI POPULAR COMUNAL: - Lucrurile merg strună... 
numai că mai există mici deficiențe, pe ici pe' colo, prin părțile esențiale !...Desen de VAL MUNTEANU

Mai multa răspundere 
în activitatea S.M.T.

Sosesc la redacție nenumărate vești despre munca plină de reali
zări a meoanazatoritor dbn S.M.T. Aplioînd metoda graficului orar fa 
treieriș mecanizatorii de la S.M.T. Roseti, raionul Călărași, depă-, 
șese zilnic norma cu aproape un vagon de boabe. Cuplînd 
cîte două batoze la un tractor, mecanizatorii de la S.M.T. Segarcea 
treieră cîte 40.000 kg. cereale în fiecare zi. Conducerea S.M.T. Se
garcea a organizat extinderea metodei cuplajelor, formînd șase 
agregate de cîte două batoze acționate de un tractor, a instruit 
batozarii asupra felului cum să-și ducă munca, a asigurat și alte 
condiții materiale (combustibil, piese de schimb, asistență tehnică, 
etc.) pentru ca mașinile să poată funcționa neîntrerupt.

Felul cum a organizat această muncă conducerea S.M.T. Segar- 
cea se regăsești și în multe alte locuri, atît în regiunea Craiova cît și 
în întreaga țară. La fel de bine își duc munca și conducerea S.M.T.- 
Remus Opreanu, din regiunea Constanța, cea a S.M.T.-Ortișoara 
și Peciu Nou, din regiunea Timișoara, sau a S.M.T.-Sf. Gheorghe 
din Regiunea Autonomă Maghiară, care de asemenea au obținut 
rezultate bune la strîngerea recoltek

Există însă unele conduceri de S.M.T. care nu-și îndeplinesc cu 
suficient spirit de răspundere obligațiile ce le revin în ceea ce 
privește executarea, treierișului. Lipsă de răspundere față de execu
tarea treierișului manifestă S.M.T.-Alba Iulia, din regiunea Hune
doara, care a neglijat calitatea reparațiilor efectuate la agregatele 
de treieriș șl a trimis pe teren tractoare și batoze incomplet re
parate și revizuite. De pildă, la întovărășirea din comuna Vințu 
de Jos, a fost trimis un tractor și o batoză. In ziua de 27 iulie 
cînd membrii acestei întovărășiri au vrut să pornească la treieriș, 
n-au putut trece la efectuarea acestei lucrări, deoarece tractorul 
era prost reparat și în plus îi lipseau unele șuruburi la motor.

De neglijarea calității reparațiilor se face vinovată și conducerea 
S.M.T. „1 Mai", regiunea Galați. Datorită proastei calități a re
parațiilor, mașinile nu pot fi folosite cu deplin randament la treieriș.

O altă lipsă a unor conduceri S.M.T. constă în faptul că trimi- 
țînd garniturile de treier pe teren, consideră rezolvată problema tre- 
ierișului. Astfel după trimiterea batozelor pe teren, S.M.T Babadag. 
regiunea Constanța, nu s-a mai interesat de soarta lor. Nu e de 
mirare că majoritatea batozelor sale nu au intrat pînă în prezent 
în lucru.

La treieriș, stațiunilor de mașini și tractoare le revin sarcini 
de mare răspundere. Majoritatea batozelor aparțin S.M.T. și 
sînt acționate cu mijloace ale S.M.T. Orice neglijență manifestată de 
conducerile acestor unități împiedică folosirea întregii capacităț’ 
de lucru a garniturilor de treier. Comitetele executive ale sfaturilor 
populare regionale și raionale au sarcina să controleze și să ia 
.măsuri împotriva acelor directori de S.M.T. care prin atitudinea 
lor frîtiează bunul mers al treierișului. De asemenea, comitetele 
executive ale sfaturilor populare și îndeosebi cele comunale, tre
buie să organizeze munca la arii, așa încât garniturile de treier să 
poată îi întrebuințate cu o productivitate oît mal înaltă.

Toate garniturile de treier 
la lucru !

Sînt doar cîteva zile de cînd în regiunea București treierișul se 
desfășura într-un ritm lent, cu totul necorespunzător. Viteza zil
nică de lucru a batozelor din regiune nu era nici pe jumătate 
realizată. Cauza acestei stări era aceea că majoritatea comitetelor 
executive ale sfaturilor populare nu trecuseră efectiv la punerea 
tn funcțiune a garniturilor de treier. Criticate pentru lipsa lor, co
mitetele executive regional și raional au ajutat efectiv sfaturile 
populare comunale să organizeze treieratul prin punerea în lucru 
a tuturor batozelor. In prezent la toate ariile din regiunea Bucu
rești, a început treierișul. Rezultatul a fost că în zilele de 26, 27, 
28 și 29 iulie, în regiunea București, viteza de treieriș nu numai 
că a fost consecutiv realizată, dar a și fost depășită cu 1,2 la 
sută.

Faptul că într-un timp relativ scurt, în această regiune s-a ajuns 
la realizarea și chiar depășirea vitezei zilnice de lucru, dovedește 
cît de importantă este punerea în funcțiune și folosirea întregii 
capacități de lucru a batozelor și tractoarelor.

Se pare că adevărul acesta elementar nu a fost pe deplin înțe
les de către toate comitetele executive ale sfaturilor populare. 
Astfel, nu se explică de. pildă, de ce în regiunea Timișoara, pînă 
ha I august au început să lucreze doar 63 ha sută dim numărul 
total al batozelor, iar în Regiunea Autonomă Maghiară nu Intraseiă 
în funcție pînă la aceeași dată — decît 12,8 la sută din numărul 
total al batozelor.

In unele locuri batozele nu au intrat în funcțiune, fiindcă co
mitetele executive ale sfaturilor populare nu au amenajat din 
vreme ariile. I.ste cazul raionului Vedea din regiunea Pitești unde, 
pînă la 29 iulie, nu s-a amenajat decît 62 arii, din cele 94 planifi
cate. Considerînd tn mod cu totul greșit, că odată cu întocmirea 
planului treaba este rezolvată, comitetul executiv raional a ne
socotit muncă de îndrumare și control la comune pentru ca măsu
rile stabilite în plan să fie respectate Drept urmare, într-o serie 
de comune (Topana, Poiana I.acului. Vața, etc.), se .tărăgănează 
încă amenajarea ariilor. In alte locuri, batozele nu au pornit la 
lucru, din cauza întîrzierii căratului snopilor de la cîmp la arii. 
In mod inadmisibil este întîrziafă această operație în regiuni oa 
Suceava. Cluj. Stalin

Consecințele lipsei de preocupare a comitetelor executive ale sta 
(urilor populare pentru punerea în funcțiune, a tuturor garniturilor 
de treier se oglindesc în nerealizarea vitezei zilnice de treieriș în 
regiun’le respe-.t've. Bunăoară, în regiunea Pitești, între 25—29 iulie, 
proporția medie a realizării vitezei de treeriș reprezenta de abia. 
27,6 la sută.

Fără punerea în funcțiune a tuturor batozelor, treierișul nu za 
putea fi executat în ritmul necesar. în rl’mul care să permită înlă
turarea pierderilor. Se cere de aceea comitetelor executive ale 
sfaturilor populare ca pentru încheierea ru succes a culesului gtî- 
nelor, să rezolve neîntîrziat această problemă. In cel mai scurt 
timp, toate garniturile de treier trebuie Instalate pe arii spre a în
cepe treierișul. Cît mal grabnic trebuie făcut transportul grînelor la 
arid.

Cititoarea noastră Elena Roman ne 
scrie că nici la cooperativele din sat și 
nici la unitățile comerciale de stat și 
cooperatiste din orașul Iași nu se găsește 
acest articol.

A dispărut drojdia de bere? Desigur 
că nu. Dar in așteptarea îndeplinirii unor 
formalități, încurcate de livrare, ea fermen
tează probabil prin cine știe ce depozite.

Cititorul S. Sil
vestru din Capi
tală ne infor
mează că dorind

*

să-și cumpere ta- 
clmuri a vizitat mai multe magazine de 
stat cu articole de menaj. Alegerea a fost 
grea, deoarece produsele fabricii „Rom- 
Argint" din București sînt de calitate 
proastă. încă in magazin multe din ele 
ruginesc. Acest lucru face pe bună drep
tate ca. tacimurile să nu poată fi vîndute. 
Fabrica „Rom-Argint" trebuie să-și în
drepte toată atenția asupra îmbunătățirii 
calității acestor produse.

*

In jurul orei 21,30 
multe din tramvaiele 
din orașul Galați, ne 
scrie un cititor, încep 
să se retragă la de
pou, deși circulația 
tramvaielor trebuie 
să înceteze la ora 24. 
Ceea ce este și mai 
interesant, e că de la 
aceeași oră, încep a 
se, retrage și unii în

casatori de pe tramvaiele care circulă. La 
Galați a devenit o adevărată tradiție ca 
majoritatea tramvaielor să circule fără în
casatori. Taxa se achită într-un mod ori
ginal. La un moment dat, vatmanul predă 
conducerea tramvaiului unui „amator", iar 
el începe colectarea „taxei" de la călători. 
Cum în general taxatorul improvizat nu 
eliberează bilete, sînt motive să se creadă 
că sumele respective nici nu parvin între
prinderii.

Nu crede oare ' conducerea I.T.A.C.S.
Galați, că ar trebui să curme această 
metodă originală, luînd măsuri pentru ca 
tramvaiele să circule pînă la ora prevă
zută și cu încasatori ? Această măsură 
ar pune capăt și „amatorismului" în con
ducerea tramvaielor, și sustragerii de 
sume care trebuie să revină întreprinderii 
șt nu vatmanilor încasatori.

Pe urmele materialelor publicate 
în această rubrică

Im data de 13 iulie 1954 s-a publicat scri
soarea unui cititor care arăta că la. ștrandul 
Nr. 6 al I.C.A.S. București vegetația acvatică 
din lac împiedică pe cei mai mulți să înoate.

Ca urmare, întreprinderea Canal, Apă și Sa
lubritate ne-a comunicat că s-au luat măsuri 
de curățire a lacurilor.

A devenit o tradiție pentru actorii teatrelor noastre să viziteze, în cadrul obiș
nuitelor turnee din țară, diferite mari șantiere de construcții și să prezinte specta
cole în fața constructorilor.

In clișeu : De curînd, în teatrul mo dern și bine utilat al șantierului hidrocentralei 
de la Bicaz, ' colectivul Teatrului Național din Iași a jucat în fața constructorilor 
piesa „Pădurea" de N. A. Ostrovski. Foto: AGERPRES

în parcul străjuit de lei
Mînzul, speriat de apariția zgomotoasă a 

mașinii, sări într-o parte. O cam luase razna 
năzdrăvanul sglobiu, amețit de aerul răcoros 
ai dimineții.

„Iată zidul chinezesc al baronului Ioszika", 
spuse cineva din mașină. Intir-adevăr, pe mar
ginea șoselei, pe o mare distanță se desfă
șoară un zid de piatră care, după mai multe 
cotituri, se termină într-o poartă străjuită de 
doi lei de piatră.

Leii de piatră măcinați de vreme nu mai 
au nimic din acel aer fioros care, de bună 
seamă, a în-spăimîntat multe generații de copii 
din comuna Brănișca, ținîndu-i departe de 
parcul umbros al baronului cu cisrne înalte 
și cravașă. Dar nu numai leii păzeau avutul 
baronului. Tot acolo, alături de poarta mare, 
mai erau și ralți lei de pază: jandarmii.

Strășnicie de fier a porții nu mai există 
astăzi.

Te întâmpină acum o poartă de lemn, du
rată toi grabă, înlocuitor vremelnic al unei alte 
porți ce va fi construită curînd.

Culoarea cărămizie a castelului se des
prinde plăcut de pe fondul verde al copacilor. 
Pe terasă. în camera de primire, peste tot ba
loturi cu saltele, pături, perne. Miroase a zu
grăveală proaspătă și a podele frecate. Este o 
casă nouă. Aci urmează să se dea în fold, 
sință, peste scurtă vreme, un preventoriu 
pentru oamenii muncii din industria alimen
tară. Aceasta ne-o spune un tovarăș voinic, 
cu obrajii roșii și privirea vioaie, despre care 
aflăm că este directorul preventoriului.

Vizităm camere mici și muri, cu ziduri groa
se, cu ferestre boltite. Toate strălucesc 
de curățenie și lumină. Ne oprim mai mult în 
camera cea mai frumoasă. Prin sticla feres
trelor, mar’ aproape cît peretele, se vede dea. 
Iul Ciurila, în imediata apropiere a clădirii. 
La poalele lui curge Mureșul. Aici este cea
mai frumoasă cotitură a 
umbrit de sălcii pletoase 
tă loc de scăldătoare al

Lângă intrare, după 
platformă mare, pavată 
tră, sînt o serie de

Mureșului, cu malul 
și bătrîne, eltăda- 

familiei baronești. 
ce treci de o 
cu dalie de pia- 
clădiri noi : bi

blioteca, sala de lectură, sala de sport, cabi. 
netul medical, sala de mese și bucătăria. Mai 
departe se văd grădina de zarzavat, locuin
țele personalului.

Peste cîteva zile, 80 de oameni vor însufleți 
cu voia lor bună toate aceste locuri pline de 
așteptare. Mereu alte serii de oîte 80 de oa
meni vor trece prim aceste săli, vor privi dea

★

lul Ciurila și Mureșul, se vor plimba pe aleile 
parcului.

★
Afundîndu-ne în desișul pădurii, am coborât 

spre Mureș. Apoi, ieșind din parc, de.a lungul 
Mureșului, pe lingă un lan auriu de grîu, 
am mers să vedem brodul.

Brodul (pod plut'tor) tocmai revenea de pe 
malul celălalt. Mînui.nd cu pricepere iftanivela 
care menținea uriașa plută pe direcția odgo. 
nului, broda.rul aducea spre malul nostru 
două căruțe pline de materiale.

— Nici brodul ăsta n-a fost altădată, spuse 
un tovarăș din grupul nostru. Scutește II km. 
de drum... Parcă mult îi păsa baronului de 
necazurile noastre ?...

Cel care vorbise, locuitor din Brănișca, con
tinuă să povestească despre viața lor de ieri 
și de azi.

...Stăpînea baronul 5 sate: Brănișca, 
Boz, Furșoara, Tîrmavița și Tîrnava. Pămîn- 
tul... mai mult decît puteai cuprinde cu ochii, 
finețe, grădini, lanuri, erau toate ale Iu'. Ș! 
pă-mînt tna.i avea șl pe alte meleaguri. Oa
menii, toți, slugăreau pe moșie. N-aveau în
cotro. Trebuiau să muncească la el că alt. 
unde n-aveiau. Plata... ma’ nimica Jandarmul 
ta spate...

Se simte în glasul omului că n-a uitat obida 
trecutului. Treptat, vocea se înalță puternică. 
In umbra serii se împletește cu freamătul Mu
reșului.

— Ați văzut căruțele cu materiale? Se duc 
la căminul cultural din Boz. S-ia ridicat clă
dire mindră în satul acela. Pînă ta 23 Au
gust e gata tot. Sală mare cu scenă și încă 
vreo patru încăperi. Instalație electrică. Dar 1a 
noi în Brănișca... ați văzut stîilp’i? Avem lu
mină electrică peste tot... Și în case. Avem și 
stație de radfoficare. Două sute patruzeci de 
difuzoare sînt instalate în oasele oamenilor... 
Dar școala cea nouă ați văzut-o? Școală de 
7 ani...

Ascultam buourte omului, trăind-0 alături da 
el, bucurie a vieții libere într-o țară l’beră.

★
La plecarea din comună s-au aprins lumini

le pe ul’ța satului, tar primul difuzor întîlilit 
ne-a comunicat :

•— Aici centrul de radioficare Brănișca. Mîine 
dimineață se v.a deschide intr-un cadou festiv 
tabăra de vară a pionierilor...

Comuna Brănișca din raionul Ilia nu este 
decît una din miile de comune din țara noas
tră care întîmpină aniversarea celor zece ani 
de lia eliberare cu înfăptuiri de viață nouă.

ADELA DINU

ORAȘELE PATRIEI IN ANII PUTERII POPULARE

CRESC TEII DIN PAȘCANI
Intîi au jefuit toată 

agonisea 1a orașului : 
mașiinile de la ateliere, 
vagoanele și locomo. 
tivele din gară, mărfu
rile neguțătorilor din 
magazine și tot avutul 
din casele oamenilor.

După aceea au dat foc pe ba cîteva case din 
Vatra Pașcanilor. Clădirile ardeau în vîlvă- 
_tăi. Neguri de fum se ridicau în înaltul ce
rului. S-a făcut aipoi liniște. O liniște grea, 
înspăimântătoare; o liniște de moarte. 
Oamenii-erau .departe, fugiți în luncile Șire
tului și în pădurile Moțcăi.

Pașcanii erau tîrgul, nimănui. Trupele eli
beratoare ale Armatei Roșii se aflau dincolo 
de Șiret la cîțivia kilometri. Hitleriștiî 6e oplo. 
șiseră în cazematele zidite la cîievia sute de 
metri de oraș. După ce jefu'seră și incend’a- 
seră, liniștea continua să stăpînească apăsă
toare. Și liniștea a stăruit pînă într-o bună zi 
cînd d’n lih'ile nemțești începu o adevărată 
canonadă. Obuzele sfîrtecau trupul orașu
lui. Zidurile se prăvăleau unul după altul 
într-un huruit sinistru. Flăcările se încolă
ceau deasupra ruinelor rid’cînd fîșii de foc 
pînă ta bolta cerului. Cîteva avioane stăpî- 
neau văzduhul. Bombele cădeau una după 
alta. Nu a rămas niitlic neatins. Strada prin
cipală nu se mai cunoștea. De fapt nici nu 
mai exista. In Fînțînele, în cartierul gări', 
și în Vatra Pașcanilor, ena numai scrum și 
moloz., Qopaciij podoaba orașului, erau 
care smulși din rădăcini, bare sch'lod’ți, 
cu coroanele ridicate, cu frunzele ofilite de po
jarul focului Prăpădul pătrunsese în .pivni
țele și zămnicile pășcănenilor. Cei care se 
aciuiseră sub adăpostul pămîntului și-au 
sfîrșit viață în chinuri groaznice, în tunetul 
obuzelor care au zguduit pămtntul și au pră
vălit totul.

Apoi s-a așternut tar liniștea. O liniște aco
perită cu un strat gros de scrum și funingine 
La o evaluare făcută după aceea s-a stabilit 
că în orașul ceferiștilor din Moldova. 10 1a 
sută din clădiri au fosi grav avariate. Restul 
de 90 la s>utâ nu erau nic; avariate, nici bu
ne — pur și s m.plu nu mai, existau.

★

De pe dealul Pașcanilor poți privi, cît cu
prinde ochiul, roată împrejur. Pe lanul din

vale, grînele unduiesc în valuri line, sub adie
rea ușoară a vântului. O combină și cîteva 
secerători string pîinea. Păpușoaiele au cres
cut înalte, de un stat de om, foșnindu.și me
lodios frunzele bogate. Apele Șiretului șer
puiesc domol printre lanuri în străvechea lor 
tihnă. De deasupra atelierelor se ridică șu
vițe de fum albicios. O locomotivă poartă ale
ne un șir de vagoane reparate aici. Din satele 
din preajmă, țărăncile cu desagi și legături cu 
merinde se îndreaptă către piața, de sub cul
mea dealului. In același loc se grăbesc și gos
podinele din Pașcani pentru a face tî.rguielile 
zilei. Obloanele magazinelor se ridică cu zgo. 
mot și ușile se deschid înlături. Bătrînul ce
ferist Ionică Biță își udă florile din fața 
casei.

De cîteva ceasuri îmi port pașii pe ulițele 
Pașcanilor. Orașul acesta mi se pare necunos
cut. Nu are nici o asemănare cu cel pe care 
l-am văzut altădată. Strada principală a ora
șului e alta. Ea poartă numele marelui voe- 
vod al Moldovei, Ștefan ce! Mare. E pietruită 
cu calupuri de piatră cubică, are pe delături, 
trotuare pavate și mulți, mulți, tei tineri. Pie
truite, pavate pe de margini și împodobite cu 
arbori sînt și, străzile Ilie Pintilie, 23 August. 
Horia, Cloșca și Grișan, Dragoș Vodă și mul
te altele.

Pe ulițele orașului și în cătunele din preaj
mă am întîlnit poduri noi, unele de lemn, al
tele de fier și beton. Cel mai vechi pod de pe 
aceste locuri are 9 ani. Noi și tinere sînt și 
școlile din oraș ca și cele din Sodomeni, Fîn.'î- 
nete. Blăgeștl, Lunoa și Vatra — cătune ce a 
parțin de tîrgul Pașcanilor. Unele din aceste 
construcții au fost zidite din temelie iar alte, 
le au fost refăcute din dărâmături. Odras
lele ceferiștilor și .ale celorlalți locuitori au 
acum săli încăpătoare și luminoase unde pot 
deprinde în liniște buchea cărții.

Impunătoare e clădirea pentru grădinița ce. 
Io: mici, ca și localul ce a tost reparat ditt 
nou și care găzduește spitalul de stat și ma. 
terni.țatea. Alături de acestea se află școala 
medie și cea de ‘ractoriști. In palatul de unde 
la 1907 comandamentul armatei conducea ac
țiunile de innăbușire a răscoalei celor ce s-au 
ridicat pentru părnînt, învață astăzi urmașii 
tazvrătiților. Ei se străduiesc să prindă tai
na complicatelor mașini pentru oa pămtntuil

pe oare înaintașii lor l-au udat d’n belșug 
cu singe să dea roade sporri'ce.

★

Ca să scriu despre tot ce s-a făcut în anii 
puterii populare tn Pașcani, ar trebui multe 
pagini. Ar trebui să scriu despre tot ce există 
în acest oraș. Despre apa potabilă, despre 
cuptoarele unde se coace pîinea, despre cine
matograf și celelalte lăcașuri de cultură, des
pre restaurante, despre magazinele de stat și 
cooperatiste. Ar trebui să scriu și despre cei 
trei mii de tei care au fost plantați pe stră
zile orașului numai în ultimii doi ani. Și pen
tru că vorbim de tei, trebuie să scriu mă
car despre doi din ei. Sînt doi tei în aprop ere 
de sfatul popular raional. Unul e bătrîn, 
plantat de mulți ani. O schijă l-a teșit o 
parte din coroană. Teiul însă trăiește. El 
reprezintă parcă trecutul eroic al acestui 
oraș. Alătur de bătrînul tei se află unul 
tînăr, în putere, plantat în ultimii ani. El 
reprezintă parcă tinerețea orașului, biruințele 
oamenilor. Cetățenii privesc cu mîndrie la 
arbor’i tineri :
„Cresc teii noștri odată cti orașul".

★
Au trecut doa>r 10 ani de cînd Pașcanii nu 

ma1 ex’stau ca oraș. Și în acest răstimp 
a renăscut, a prins putere și se ridică 
acum într-un avînt tineresc. Orașul acesta 
care a cunoscut printre cele d'ntîf exploa
tarea antreprenorilor străini de cale ferată; 
orașul de unde ceferiștii au slobozit din va
goanele ferecate pe frații lor care în primă-t 
vara lui 1907 s-au ridicat pentru părnînt; ora
șul din care urletul sirenei s-a auzit prelung 
în toiul grevelor din 1917, din 1920 și din anii 
1929—1933, este astăzi unul din cele mai tinere 
orașe aie țării.

El s-a rid'cat în anii grei oare eu urmat 
după prăpădul războiului, în chinurile foa
metei, în frigul care zdruncina viața oameni
lor fără adăpost El s-a r’d'oat din osteneala 
ceferiștilor care în același timp au minuit c:o. 
catiu! î.n ateliere, au scos cărămida din moloz 
și au redat viată vechiului oraș nimicit de răz. 
boi. A fost greu, nespus de greu. Dar aerul 
libertății a însuflețit, a dat puteri noi șl 
greutățile au fost biruite.

O. TARNAUCEANU
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NOTA

Sezisări nerezolvate
>ntr-uti sertar de la biroul tov. Ion Tulucă, 

președintele comitetului executiv al sfatului 
popular comunal Bozienii de Sus, raionul Ro
man se află și astăzi 20 de sezisări adresate 
comitetului executiv de către sătenii din co
mună. Sînt aproape trei luni de zile de cînd 
eu venit aceste sezisări la comitetul executiv. 
De atunci, oamenii se tot interesează de re
zolvarea sezisărilor. Cînd se întîlnesc cu 
președintele sau cu secretarul comitetului exe
cutiv oamenii îi întreabă :

— Ce se aude tovarășe, se rezolvă cererile 
noastre, ori ba ?

— O să se rezolve. Am comunicat la raion. 
O să vină o comisie să cerceteze la fața lo
cului.

Cu răspunsul ăsta președintele și secreta
rul iau dus lucrurile vreo lună de zile. Și în- 
tr-o zi a venit de la raion mult așteptata co
misie care a cercetat cele sezisate.
I Vreo cîteva zile oamenii eu stat liniștiți. 
Apoi iarăși eu început să se intereseze la co
mitetul executiv.

— Ce se miai aude cu sezisările noastre ?
— Să mai așteptați. Se vor rezolva.
Dar eu mai trecut aproape două luni și oa

menii tot așteaptă. Nu s-a luat nici o măsură 
pentru ia se rezolve lucrurile semnalate de ei. 
De ce ? E un lucru oare atît de greu? Nici
decum.

Iată despre ce e vorba. Din sezisările făcute 
de Frăsina Câșeraru, Eugenia Lupașcu, Frantz 
Ungureanu, Ion Save, Catinoa Ciorsac, Gh. 
Lefter, Măndița Coșenaru și alții reies urmă
toarele : In comuna Bozienii de Sus s-a în
ființat acum cîțiva ani, în fostul conac al 
boierului Gh'ca, un spital. Oamenii au dat 
tot sprijinul la amenajarea Iul. Cu banii din au- 
toimpunere s-au făcut multe lucruri frumoase 
aici. In sezisările lor oamenii arată că pur
tarea medicului Gheorghe Drăghiu de la acest 
spital lasă de dorit. Se arată că medicul an
gajează personal de servici numai pe acei 
oare îi aduc unt, ouă și păsări ; că nu per
mite personalului de servici să participe la 
activitatea căminului cultural din comună ; că 
tiu permite tinerilor să amenajeze terenul 
care de la înființarea spitalului a fost 
rezervat pentru sport; că respectivul medic
are purtări imorale ; că se constată unele de
ficiențe și în ceea ce privește administrarea 
bunurilor ce aparțin spitalului, etc.

După cum se vede sînt lucruri oare pot fi 
cercetate și rezolvate în cîteva zile. Aceste 
lucruri sînt cunoscute și de către comitetul 
executiv al sfatului ipopu-tar raional Roman și 
personal de către tov. președinte C. Buda1. 
Cu toate acestea, comitetul executiv al sfatu
lui popular raional Roman nu a găsit de cu
viință să rezolve aceste probleme și să dea 
răspuns țăranilor muncitori oare au făcut se
zisările. Comitetul executiv are datoria de a 
pune capăt acestei deficiențe și de a lua mă. 
suri grabnice pentru oa să se rezolve în mod 
just și operativ problemele pe care le scot în 
evidență în sezisările lor țăranii muncitori din 
comuna Bozienii de Sus.

In vederea sporirii 
producției piscicole

In vederea sporirii producției de pește s-au 
luat în ultimul timp măsuri pentru extinderea 
amenajării de iazuri șl eleșlee. Folosind resur. 
sele locale, numeroase sfaturi populare au în
ceput să amenajeze iazuri la Grivița, regiunea 
Galați, Telșoana, regiunea Suceava, Bocsig, re
giunea Arad și Alba Iulia. regiunea Hunedoa
ra. etc. Sfaturile populare din țara noastră 
au în plan să facă amenajări piscicole pe o 
suprafață de 23.177 hectare.

Pe văile dm jurul Bucureștiului, pe o rază 
de 60-80 km., s-iau identificat terenuri cu pos'- 
bilități de ameliorări piscicole pe o suprafață de 
13.000 ha. Iazurile care se vor amenaja vor 
asigura o producție naturală de 3.000.000 kg. 
pește anual. Direcția reglementării pisciculturii 
din Ministerul Industriei Alimentare în cola
borare cu sfatul popular al Capitalei a și 
luat măsuri pentru amenajarea acestor tere
nuri piscicole în vederea îmbunătățirii apro
vizionării cu pește a oamenilor muncii din Ca
pitală.

Locuințe pentru oamenii muncii

La zece ani de la eliberare, patria noastră este astăzi un vast șantier. De la un 
capăt la celalalt al țarii, alături de vii (oarele fabrici și uzine, pretutindeni se înalță 
noi construcții de locuințe destinate oamenilor muncii.

In clișeu : Apartamentele. în construe ție la schela Dragomirești. Fiecare apartament 
se compune din două camere, baie, bu cătărie, dependințe, etc. și este dotat cu insta
lații de încălzire cu gaze. Foto: AGERPRES

SPORTIVII
— Nu, tovarășe, înțelege și dumneata că nu 

se poate să iei parte ba atîtea probe. In afară 
de oină, alege, unde mai vrei să concurezi : 
la sărituri, la alergări, sau la trîntă ?

Răbdător, tovarăș-ul de la comitetul pentru 
cultură fizică și sport al raionului Rîmnicu 
Sărat se străduia de cîteva minute să-l con
vingă pe tînărul sportiv din comuna Obidiți 
și nu reușea. Băiatul voia cu orice chip să 
facă de toate : să sară, să alerge, să joace 
oină și să se ia la trintă. „Dar ce, Zatopek 
n-a alergat 5.000 m., 10.000 m. și maratonul?" 
se bosumflă el pînă la urmă, în hazul celor
lalți tineri. Dar neavînd încotro, alese oină 
și săritura în lungime.

Scena aceasta se petrecea duminică dimi
neața în fața sfatului popular raional Rîmnicu 
Săraț, unde se adunaseră tineri sportivi din 
mai multe comune, finaliști ai fazei de raion 
a Spartachiadei satelor. Erau acolo. îmbră- 
câți în tricouri, chiloți și pantofi de tenis zeci 
și zeci de tineri colectiviști, întovărășiți și ță
rani muncitori cu gospodărie individuală din 
comunele Dă-rîmaț', Obid'V, Știubei, Sălc'oara, 
Bo-gza și altele, care abta în ultima vreme 
au pășit pentru pr'ina dată pe terenul de 
sport.

După ce au sosit toți participanții, tinerii 
sportivi săteni s-au îndreptat în grup spre 
stadionul de peste Rîmnic.

Tinerii sportivi au legat prietenii, și-au po
vestit diferite întîmplări din viață, și-au îm
părtășit experiența pe care au căpătat-o în dî- 
ferite ramuri de sport. Sportivii din Dărîmați 
au arătat cum au învățat să schieze în iarna 

.care a trecut și totodată cum au terminat zi
lele acestea treierișul și dezmiriștitul. La rîn- 
dul lor, cei din Sălcioara au povestit emoțiile 
pe care le-au avut-în primăvara acestui an 
cînd noua lor echipă de volei a disputat pri
mele meciuri oficialei Mal vorbăreți decît cei
lalți s-au dovedit a fi sportivii obidițeni, din 
a căror povestire ceilalți au putut reconstitui 
fragrhente din dezvoltarea sportului în comuna 
Obidiți.

★
E o veche tradiție în comuna Obidiți că în 

primele zile de primăvară, cînd ies cu vitele 
la cîmp, cu mic și cu mare să joace chiar pe 
pășune vechiul sport al oinei (de altfel și sin
gurul sport practicat acolo în trecut). Dar, 
cu toate că oină era un sport popular, atunci 
cînd profesorul de educație fizică Bălan Ma- 
nolache a luat inițiativa de a organiza o echi
pă a întîmpinat o serie de greutăți. Mulți ti
neri, pe care sportul îi atrăgea, nu voiau cu

SATELOR
nici un chip să se îmbrace în... echipament 
sportiv.

Cel mai timid era Radu I. Radu. „Cum, spu
nea el, să mă dezbrac și să rîdă ceilalți de 
mine ? Nu vreau, vedeți de alții". Ce era de 
făcut ? După ce se sfătuiră, profesorul împreu
nă cu Neculai St. Titu, Daniel Dumitru. 
Gheorghe Purdcl și alți membri ai biroului 
organizației U.T.M. hotărîră să îmbrace ei pri
mii echipamentul de sport și să facă un meci 
demonstrativ pentru ceilalți. Exemplul lor 
personal se dovedi pînă la urmă convingător.

Interesant a fost și felul în care a început 
să fie practicat șahul în comună. La început, 
nimeni nu cunoștea acest joc. Cînd au venit 
primele trei șahuri la căminul cultural, cîțiva 
elevi s-au apucat să învețe rostul pieselor. 
Privind la elevi cum joacă și cerîndu-le deslu
șiri, au învățat după o vreme și cei mari să 
joace. Stan I Marin, un om în vîrstă de 
55 de an', 0 aflat bunăoară regulile de joc ale 
șahului de la cei trei, copii ai săi Bine înțe
les că astăzi cele trei jocuri de șah și cele
lalte care au mai sosit Ia căminul cultural 
nu izbutesc nici pe departe să satisfacă pe cei 
peste o sută de locuitori ai comunei care au 
îndrăgit nobilul joc.

Mai sînt și alte fapte cu care se mîndresc 
sportivii din Obidiți. In 1953 echipa de oină a 
comunei s-a clasificat a șasea pe țară, echipa 
de volei a cîștigat titlul de campioană raio
nală, 53 de tineri sînt purtători ai insignei 
G.M.A. iar alți cîțiva zeci sînt aspiranți.

Pentru creiarea bazelor sportive, sfatul 
popular comunal a dat' un prețios sprijin, 
după cum e! a sprijinit și în alte rînduri miș
carea sportivă comunală. In comună s-au 
construit două terenuri de volei, unul de fotbal, 
unul de oină, gropi de sărituri și o pistă 
G. M. A.

★
Stadionul freamătă. Pe terenul de oină, pe 

pista de alergări, la groapa de sărituri, ti
nerii se întrec cu vigoare; la aruncarea greu
tății se dă o luptă mare.

Pe teren, meciul hotărîtor dintre echipele 
de oină din Obidiți și Știubei e în plină des
fășurare. Cei din Obidiți prind cu siguranță 
mingea și sînt și buni țintași, dar și sportivii 
din Știubei sînt buni alergători și știu sâ se 
ferească.

— Haide Obidiți I
— Haide Știubei I
In aplauzele însuflețite ale spectatorilor 

lupta pentru întîietate continuă...
U. VALUREANU

Noi magazine 
și restaurante 

întreprinderile industriale subordonate Mi
nisterului Industriei Chimice produc variate 
sortimente de bunuri de larg consum. Pen
tru valorificarea acestora, Ministerul « luat 
inițiative de a- deschide un magazin de pre
zentare și desfacere <i produselor de larg 
consum ale industriei chimice din țara 
noastră.

Magazinul va avea 4 secții și se va deschi
de în cursul lunii septembrie, jn București, 
Calea Victoriei Nr. 66. La secția „produse de 
articole de cauciuc", oamenii muncii din Ca
pitală vor putea cumpăra anvelope velo-moto, 
fulgarine de cauciuc,' canadiene, art'cole de 
voiaj, etc.

In secția „art'cole de mase plastice" și 
„art'cole din piele artificială" se vor desface 
obiecte de bachelită presată și animoplaste, 
articole din pol'cronură de venii, serviete, 
mape și alte obiecte din piele artificială. In 
cadrul acest-ui magazin vor mai funcționa o 
secție de lacuri, vopsele și coloranți și o sec
ție dc produse chimice de larg consum (hioar- 
bon-ați, analcid, sodil, calc'l, impregnai, reac
tivi de laborator, etc.)

Magazinul va fi deservit de tehnicieni și 
cadre calificate dc specialitate, care vor lă
muri publicul consumator asupra modului de 
ut'lizare a tuturor produselor chimice de larg 
consum.

*

In Capitală s-a deschis un magazin nou 
pentru prezentarea și desfacerea obiectelor de 
artă populară. Vizitatorii ca și cumpărătorii 
care vin aici pot admira măiestria cu care sînt 
lucrate costumele gorjene, sau maramureșene, 
iile, ștergarele, covoarele, obiectele de cera
mică sau din lemn care păstrează specificul 
f'ecărei regiuni. Muncitorii cooperativelor 
meșteșugărești, au reușit să introducă motive 
inspirate din folclorul național pe îmbrăcă
mintea obișnuită (aici se găsesc de pildă, 
bluze de mătase naturală lucrate pe motive 
naționale).

In cadrul magazinului „Artizanat" se găsesc 
covoare de lînă, țesături și cusături (din lî-nă. 
bumbac, mătase, etc.) atît pentru îmbrăcă, 
minte cît și decorațiuni, obiecte decorative și 
obiecte de uz casnic, (fețe de mese, șervete, 
ștergare, bluze, cordoane, poșete) obiecte 
lucrate d’n lemn și ceramică (vase, servlc'i 
de cafea, cutii, etc), obiecte de marochinărie 
(garnituri de birou, albume, coperte de cărți, 
port-vizite, port-țigarcte, etc).

Obiectele expuse și puse spre vînzare sînt 
lucrate de către muncitorii cooperativelor meș 
teșugărești și din țară. Dintre acestea amin 
tirn cooperativele „Munca tîmplarilor". 
„Muncă și artă", cooperativa „30 Decern, 
brie", „Mici' meseriași metalurgișt1" și „Teh
nica modernă". Cele mai frumoase covoare, 
țesături și cusături aparțin cooperativelor dc 
ia Breaza, Comarnic, Bistrița-Olteană, Căi' 
nești și Țigănești.

-A-
D'recția Generală a marilor magazine și res

taurante a luai inițiativă de a amenaja, noi 
restaurante. In raionul Stel'n, în Calea Vic
toriei nr. 31. bunăoară, va lua ființă brase
ria „Caf6 de’ la Paix" tar peste drum de 
magazinul „Romarta", restaurantul „Conti
nental".

In raionul Gh. Gheorghiu-Dej, în strada 
Constantin Miile, se' desfășoară lu'crările de 
construcție în vederea amenajării restauran
tului „Modern". Și la Orașul Stalin se vor 
desch'de noi restaurante. Aici se mai reame- 
najează braseria „Postăvarul" și restauran
tul „Aro-Palace".

Semnarea Convenției 
pentru restabilirea legăturilor 

de cale ferată directe 
între R.P.R. și R.P.F. Iugoslavă

Lucrările Conferințe' delegaț'ilor feroviare 
roniînă și iugoslavă au luat sfîrșit prin în
cheierea une' Convenții oare prevede restab'- 
lirea legăturilor de cale ferată directe între 
R.P.R. și R.P.F. Iugoslavă.

Convenția stab'lește deschiderea traficulu' 
d'rect prin punctele de frontieră Jimbol'a- 
Chichînda §' Stamona Moravite-Vîrșeț.

Convenț'a a fost semnată ieri, 4 august în 
orașul Belgrad.

(Agcrpres)

Vizitatorii străini
despre Expoziția Agricolă Unională 

din Moscova
«

MOSCOVA 4 (Agerpres). - TASS trans
mite : Impărtășindu-și 
cu Expoziția Agricolă 
Agriculturi' al R. 
scrie în ,,Pravda" 
pentru totdeauna 
membru ral delegației chineze.

Chiar în prima zi, declară Li Șu-cen, am 
cercetat cu atenție pavilionul R.S.S. Uzbece. 
Ne-iau

P. 
că 

vie

impresiile în legătură 
Unională, Ministrul 
Chineze, L' $u-ceri 
Expoziția va rămîne 

în amintirea fiecărui

interesat îndeosebi realizările cultiva-
torilor de bumbac sovietici. La noi, în Chi
na, se acordă acum o mare importanță cul
tivării bumbacului și studierea experienței 
înaintate a cultivatorilor de bumbac sovie
tici ne Via ajuta să sporim recoltele de bum
bac și să îmbunătățim calitatea lor.

In timpul în care am vizitat expoziția, 
ne-am bucurat peste tot, pe alcele -acestui 
minunat oraș-grădină, de o primire căldu
roasă din partea oamenilor sovietici care 
ne-au vorbit despre dragostea lor fierbinte 
pentru poporul chinez. Am fost impresionați 
pînă în adîncul sufletului de această atitu
dine cu adevărat frățească a oamenilor so
vietici în care vedem manifestarea spiritului 
nobil al Internaționalismului proletar.

★
MOSCOVA 4 (Agerpres). — TASS trans

mite: Ziarul „Vecernata Moscva" publică 
la 2 august o serie dc convorbiri cu oaspeții 
străin! despre Expoziția Agricolă Unională.

Will' Rumpf, secretar de stat al Ministe
rului de Finanțe al Republicii Democrate 
Germane, a declarat următoarele :

întreaga expoziție este o grădină inundată 
de verdeață și fior', minunatele ei pavilioane, 
excepționala deservire a vizitatorilor, lasă o 
impresie de neuitat.

Germania a fost întotdeauna renumită prin 
tehnica s>a înaltă. Dar ceea ce am văzut în 
U.R.S.S. fa pav'lionul mecanizării șl electri
ficării ne-.a uimit.

ț1.5R5E• H TIETiJ!
-UCTI

Anahdan Kamb'ra, activist sindical din 
India, a declarat :

Expoziția Agricolă Unională este o dovadă 
a progresului gigantic al agriculturii Uniu
nii Sovietice. Aici fiecare pavilion, fiecare 
bucată de pămînt vorbește despre succ&e, 
despre munca . roditoare. Fiecare vizitator al 
expoziției își poate da scama în mod clar că 
guvernul sovietic se îngrijește ca oamerki' 
sovietici să trăiască și mai b'ne, să fie ș‘i 
mai înstăriți, pentru ca nivelul lor de viață 
să crească neconten't.

Obiectele prezentate la expoziție dovedesc 
înalta cultură a poporului sovietic. Despre 
acest lucru vorbesc roadele ogoarelor și gră
dinilor, mașinile agricole de o înaltă pro
ductivitate, arhitectura. Toate aceste lucr'flri 
au putut fi obținute numai pe baza unei teh
nici înalte.

4r
MOSCOVA 4 (Agerpres). - TASS trans

mite : Astak Lidtveit, conducătorul delega
ției norvegiene oare a sosit la Moscova pen
tru a viz'tia Expoziția Agricolă Unională, in
tr-o convorbire . cu corespondentul agenți.e; 
TASS a declarai :

— Sînt foarte bucuros că ml s-a oferit po
sibilitatea să vizitez această minunată ex
poziție. Proporțiile ei sînt grandioase, iar or
ganizarea pregătită în amănunțime. In ma
rele număr de pavilioane sînt prezentate ex
ponate care reflectă extraordinara diversi
tate a ramurilor agriculturii sovietice. Aici 
se poate vedea tot ceea ce ește caracteristic 
pentru agricultura uriașei țări. Vizitînd -ex
poziția ai impresia că faci o călătorie prin 
Uniunea Sovietică. ->

M-an interesat îndeosebi mașinil.e care 
sînt folosite în agricultura . sovietică. Prin
tre aceste mașini sînt adevărați giganți 
destinați prin construcția lor satisfacerii ne
voilor marii agriculturi mecanizate.

în încheiere dl. Lidtveit a subliniat îndeo
sebi frumusețea arhitectonică a expoziției.

a mare
Răsfoind presa din S. U. A.

ecunoașteri
Acordul realizat la con. 

ferinja de la Geneva 
cu privire la încetarea 
focului din Indochina,
acord care a fost salutat cu bucurie de cele 
mai largi mase ale opiniei publice mondia
le, a produs in cercurile conducătoare 
S.U.A. o profundă nemulțumire și 
grijorări.

Nu e vorba numai de faptul că 
însemnat un nou eșec al faimoasei 
mericane ,,de pe poziții de for fă" care preco 
niza nu încetarea ci extinderea războiului din 
Indochina. E vorba și de un alt aspect care 
pare să îngrijoreze Washingtonul In mod deo
sebit și anume că succesul tratativelor de la 
Geneva care a făcut să crească în rlndurile 
popoarelor din lumea întreagă hotărirea de 
a obține solutionarea pașnică și a altor pro
bleme ncrezolvate, in vederea destinderii în
cordării internaționale, a contribuit la scă
derea prestigiului S.U.A. în multe cercuri 
din afara gran:telor Statelor Unite.

In acest sens merită a fi menționate cîteva 
din comentariile recente ale presei americane 
care sini recunoașteri amare ale unei situații 
ce n-a putut fi înlăturată, îh ciuda manevre
lor obstrucționiste întreprinse de diplomația 
americană la Geneva.

Vorbind despre reacțiile provocate la Wa
shington de armistițiul din Indochina revista 
americană „Newsweek" scrie într-un articol 
apărut in numărul său din ziua de 2 august : 
„Din punct de vedere 
și pesimismul par 
cîștigat o victorie 
(inul de pe urma 
aduce noi succese 
tice. Diplomația americană a pierdut iniția
tiva nu numai fată de comuniști, ci șl, pen
tru prima oară de la cel de al doilea război 
mondial, fată de lumea liberă. Influenta 
stră este la un nivel redus in rlndurile 
tilor noștri cei mai importanți ca și jn 
durile națiunilor mai mult sau mai pufin 
tre”.

Revista „The Nation" completează 
spuse de confratele său mai sus citat arătlnd 
că eșecul diplomației americane la Geneva nu 
este singurul factor care demonstrează că in

din 
adinei in-

acordul a 
politici a-

obiectiv îngrijorarea 
justificate. Comuniștii au 

importantă. Prestigiul ob- 
acestei victorii le-ar putea 
pe căi politice și diploma

noa- 
alia- 
rin- 

neu-

cele

fluenta S.U.A. tn ria
dul „aliafilor” săi se 
află 
dus”.

scrie revista — a fost un an 
tagoniștii războiului rece, 
pare mai puternica și mai 
aricind iar fiecare eveniment 
pace pare să albe un efect molipsitor... in 
Germania, slăbirea încordării internaționale... 
l-a costat pe Adenauer un milion de voturi in 
recentele alegeri din Renania și Vestfalia. In 
Italia C.D.E pierde permanent terenul. In 
alte fări din N.A.T.O. (pactul nord-atlantic — 
N.N.) printre care cele scandinave, atitudi
nea presei și radioului fafă de U.R.S.S. s-a 
schimbai fundamental In cursul ultimului an. 
Se tac auzite din ce in ce mai multe gla
suri în favoarea înlocuirii războiului rece prin- 
tr-o politică de relații active cu răsăritul. In 
special in domeniul comerțului această cam
panie capătă o mare importantă..."

Iar săptămânalul „U. S. News" se 
și el pentru faptul că pacea de care 
atll de mult diriguitorii Statelor Unite, 
planurile agresive ale ^Washingtonului, 
dominantă In lume devine pacea, nu războiul. 
Presiunea pentru pace cu orice pref pare ire
zistibilă. Această presiune explică de ce ofi
cialitățile americane trebuie să dea oarecum 
înapoi și să fie dispuse să accepte aranjamen
te pe care cu pufin timp in urmă le-ar fi res
pins".

Acest gen de comentarii și faptul că de cî
teva săptămini ele s-au înmulții considera- 

' bil in presa americană, oglindesc o situație 
din ce în ce mai izbitoare in arena interna
țională. Planurile cercurilor agresive din S.U.A. 
sînt respinse de opinia publică mondială, cu 
o energie și eficientă crescinde. Ceea ce. : in 
numeroase chestiuni, face pină și pe unii dintre 
sprijinitorii tradiționali ai politicii S.U.A. să 
adopte o oarecare rezervă. In probleme de 
care depind destinderea sau încordarea.fai- 
mosferei internaționale, S.U.A, s-au găsit-.de 
multe ori izolate. Și în mod atît de evident 
Incit nici presa legată de cercurile conducă
toare americane nu poate tăcea.

„la un nivel ta- 
„Anul in curs— 

prost pentru pro- 
Dorinia de pace 
răspindită decît 

îndreptat spre

tîn'guie 
se tern 
încurcă 
„Forța

A. S.

Cooperația, factor important
in intensificarea schimbului de mărfuri dintre oraș și sat
In tezaurul marxism-leminlsmuiut, un loc 

deosebit îl ocupă învățătura leninistă despre 
pol'tica economică a statului proletar în pe
rioada de trecere de la capitalism la socia
lism. Aceasta este o parte componentă a te
oriei revoluției socialiste și arată căile con
crete ale construcției socialismului în condi. 
țiile une; economii cu mai multe formațiuni. 
Iîi aceste condițiunl construirea bazei eco
nomice socialiste unitare cere menținerea pro
ducției de mărfuri, precum și folosirea ba- 
n'lor, comerțului, pieții, etc. Datorită fap
tului că puterea polit'că și posturile de co
mandă din economie se află în mîinile cla
se: muncitoare, banii, comerțul, etc. sînt su- 
bor dona te intereselor construirii socialismu
lui. In această per'oadă Istorică — cînd prin
cipala formă de legătură dintre industria so
cialistă și agricultura bazată pe mica pro
ducție este realizată prin schimbul de măr
furi — comerțul devine o verigă importantă 
a construcției socialiste. Importanța deose
bită a comerțului în perioada de trecere re
zultă din faptul că schimbul de mărfuri în
tre oraș și sat este baza economică a alian
ței dintre clasa muncitoare și țărănimea mun
citoare.

I.

► Admiterea comerțului, pieții, a relațiilor
arfă-bami, face ca cooperația de consum 

sa devină o Importantă pîrgh’e economică, un 
instrument hotărîtor în o-rgan'ziarea schimbu
lui de mărfuri dintre oraș ș' sat pe baze noi. 
Cooperație de consum arată Lenin este „...aso
cierea muncitorilor și țăranilor în scopul 
procurării și repartiției produselor care le 
sînt necesare1*.

Fundamentînd celebrul său plan coopera
tist, Lenin ne-a învățat că cooperația în 
general și cooperația agricolă în special este 
calea cea mal accesibilă de trecere a micu
țul producător pe făgașul socialismului, de- 
Oarece ea are rolul de a înrădăcina princi- 
țp'ile muncii colective, îndeosebi în domeniul 
producției agricole. Importanța cooperației în 
perioada de trecere de la capitalism Ia so
cialism constă în primul rînd în aceea că 
dă posibilitate îmbinării armonioase a in
tereselor particulare ale micului! producător 
cu Interesele generale ale statului proletar.

Cointeresarea materială a micilor produ

cători în sporirea producției și productivită
ții muncii este o necesitate obiectivă care de
rivă din faptul că statul socialist folosește 
legea valorii cu întregul el mecanism (în 
cond'țiun'le luptei pentru Emiterea sferei sale 
de acțiune), precum și din faptul că statul 
socialist luptă neîncetat pentru lich'darea 
procesului de pauperizare a micilor produ
cător', pentru ridicarea continuă a nivelului 
lor de trai. Politica de cointeresare materială 
a micilor producători — care se referă în 
primul rînd la țărănimea muncitoare — este 
□ expresie a folosirii de către, stat a legilor 
economice proptii producției de mărfuri și în 
pr'mul rînd a folosiri' leg'i valorii pentru va
lorificarea pos'b'lităților de sporire a ren
tabilității mic'i gospodării țărănești. Coope
rația de consum este una din pîrghiile econo
mice importante de cointeresare economică a 
micilor producători Contractările de produse 
animale și vegetale, achizițiile, comerțul de în- 
tîmpinare sînt forme prin care cooperația de 
consum traduce în fapt politica partidului și 
statului de stimulare materială a micilor pro
ducători.

Cooperația de consum are un rol deosebit 
de important în dezvoltarea schimbului de 
mărfuri dintre oraș și - sat și contribuie pe 
această cale la întărirea bazei economice a 
alianței dintre clasa muncitoare și țărănimea 
muncitoare. Ea constituie în mîinile clasei 
muncitoare și ale țărănimii muncitoare o ar
mă puternică în lupta pentru creșterea bună
stării materiale a oamenilor muncii de la 
orașe și sate, împotriva speculei chiaburilor 
și altor elemente capitaliste.

In trecut, sub regimul burghezo-moșieresc, 
cooperativele erau Întreprinderi de tip ca
pitalist, create cu scopul de a servi interesele 
claselor exploatatoare. de a întăr' capitalis
mul la sate. Cooperația de consum din timpul 
guvernării bu-rghezo-moșierești nu se putea 
bucura de încrederea oamenilor muncii.

In anii regimului de democrație populară 
sarcin'le cooperației s-au sch'mbat funda
mental. Dintr-un instrument al specu^i și a- 
s ip- ri'' economice a celor mulți, cooperația 
de consum s-a transformat 'în Republica noas 
tră Populară într-un 'nstrument de luplă îm
potriva asupririi, pentru desființarea cauze, 
lor care generează exploatarea ornulu' de că
tre om. De aceea, masele muncitoare pri
vesc azi cu încredere mișcarea cooperatistă

Reorganizată pe baza recomandărilor ple

narei C.C. al partidului din 3—5 martie 1949, 
sub îndrumarea permanentă a partidului și a 
statului, cooperația de consum din țara noas
tră a contribuit înlr-o mai mare măsură la 
asigurarea aprovizionării populației muncitoa
re de la orașe cu produse agricole, a indus
triei socialiste cu materii prime și a țărănimii 
muncitoare cu produse industriale.

In etapa actuială, în lumina hotărîrilor ple
narei lărgite a C.C. al P.M.R. din august 
1953, cooperația are o importanță și mai mare 
în atragerea țărămimii muncitoare pe făga
șul socialismului.

In baza hotărîrii plenarei C.C. al P.M.R. 
citai august 1953 cooperația de consum a înce
put să-și întărească verigile organizatorice și 
să contribuie mai intens la dezvoltarea schim
bului dintre oraș și sat. In urma intensificării 
achizițiilor și contractărilor, a comerțului de 
întîmpinare, prin lărgirea rețelei comerțului 
cooperatist, prin aprovizionarea satelor cu 
mărfuri industriale șl bunuri de larg consum, 
cooperația a reușit să aducă de la sate la 
orașe mai multe produse agro-alimentare. In 
semestrul 1 al anului în curs, cooperația a în
deplinit și depășit planul de achiziții la produ
sele vegetale. S-au obținut unele rezultate po
zitive în ceea ce privește îndeplinirea planului 
de achiziții la animale și produse animale.

Prin Intermediul rețelei comerțului coopera
tist sătesc, populația de la sate a primit în 
primul semestru al acestui an unelte agri
cole necesare bunei desfășurări a campaniei 
agricole în cantități ce depășesc cu mult pe 
cele din aceeași perioadă a anului trecut.

II.
Schimbul de mărfuri între oraș și sat se re

alizează prin fo'osirea tuturor formelor co
merțului organizat și neorgianizat. Experien
ța glorioasă a Statului Sovietic arată tuturor 
țărilor care au o pătură de mici producători- 
numeroasă că nu se poate realiza o strînsă 
legătură numai prin formele organizate ale 
circulației de rnărfuri, că este necesară in
tensificarea schimbului și prin piața neorga
nizată. Aplicînd în mod creator experiența 

U.R.S.S. .din perioada construcției socialiste, 
C.C. al P.M.R. a combătut și combate cu tă
rie încercările de a împiedica micul produ
cător să-și desfacă mărfurile pe piață, de a 
impune acestuia prețul de vînzare, deoarece 
astfel de măsuri arbitrare nu pot avea ca e- 
fect decît dezorganizarea schimbului dintre 
oraș și sat, îndreptarea micului producător 
spre un schimb de mărfuri „în afara pieții". 
Plenare lărgită a C.C. al P.M.R. din august 
1953 a subliniat din nou necesitatea de a se 
ține seama că în etapa în care ne aflăm, ce
rințele Intensificării schimbului dintre oraș și 
set, necesită admiterea comerțului particular 
și mai ales al micilor producători, în limi
tele cerințelor construcției socialismului.

Partidul și statul democrat-popular țin sea
ma de faptul că o trăsătură caracteristică a 
mecanismului leg'i valorii este osc'tarea pre
țurilor în raport cu cantitățile de mărfuri 
aflate pe piață. Cînd piața primește mărfuri 
abundente, prețurile scad și invers. Din acest 
motiv pe piața neorganizată nu se pot menți
ne prețuri apropiate de cele oficiale prin ma
suri extnaeconomice, administrative. Avî-nd în 
mînă principalele pîrghii de comandă al.e eco. 
no'miei — industria, creditul, colectările, con
tractările, etc. — sfatul poate să-și formeze 
un fond de mărfuri cu care să influențeze pre
țurile de pe piața neorgianizată. Pentru asigu
rarea rolului regulator al statului pe piață, în- 
tărirea sectorului socialist prin lărgirea con
tinuă a sectorului cooperatist are o importan
ță deosebită. Lenin și Stalin au arătat că întă
rirea sectorului socialist din comerț, consoli
darea pozițiilor sale, nu înseamnă înlăturarea 
ultimului băoan din fundul unui raion, ci trans
formarea raioanelor și mai ales a celor sătești 
într-o bază a comerțului socialist. In această 
privință activitatea cooperație’ de consum, 
desfășurată pe tărîmul de ach'ziți' ș' contrac
tări de produse agr'cole, are o însemnătate 
evidentă. Indreptînd spre oraș o parte tot mai 
mare din produsele ce prisosesc gospodăriilor 
țărănești, cooperativele de consum spr'jină 
fondul de rezerve de mărfuri al statului, fond 
deosebit de important pentru act'v'tatea sa 
economică. Prin aceasta cooperația contr'buie 
în același timp la slăbirea elementelor inter
mediare, dezorganizatoare, speculante ale co
merțului part'cubar. îndeplinirea planului la 
achiz'ț’i șl contractări de produse agr'cole, 
este forma concretă pr'-n care cooperația de 
consum co-ntribu'e ta lupta dusă în domeniul 
circulației mărfurilor, împotriva elementelor 
chtaburești-cap'taliste pentru întărirea secto
rului socialist.

'Cu toate că au obținut unele realizări prin 
care au contribuit ta mărirea fondului centra
lizat al statului, ta aprovizionarea industriei 

cit materii prime și la îmbunătățirea aprovizio. 
nări' orașelor și a centrelor muncitorești cu 
produse agricole alimentare, cooperativele de 
consum ar fi putut aduce un aport mai mare 
la intensificarea schimbului dintre oraș și sat. 
Valoarea produselor agricole achiziționate de 
cooperative în raport cu valoarea produselor 
industriale desfăcute la sate este necorespun
zătoare posibilităților de producție ale țărăni
mii muncitoare și a capacității organizatorice 
a cooperației. In multe cazuri această situație 
se explică prin aceea că conducerea Centroco. 
opului și conducerile organizațiilor cooperatis
te de ta regiuni și raioane în ioc să ta măsuri 
concrete pentru îndeplinirea planului de achi
ziții ș' să asigure mărfurile necesare pentru 
comerțul de întîmpinare, în loc să ducă o sus. 
ținută muncă cu membrii cooperatori, să-i co. 
intereseze în valorificarea surplusului lor de 
produse prin cooperație s-au mulțumit să ela
boreze instrucțiuni și adrese. Ascunzîndu-se 
în spatele unor „condiții obiective" Centro, 
coopu'l și unele organe regionale și raionale 
au slăbit munca vie de mobilizare a membri, 
lor și aparatului lor.

In ultimii oitloi ani cooperație de consum 
a luat măsuri pentru lărgirea producției pro
prii de bunuri de larg consum. In 1953 valoa
rea totală a producției globale a crescut cu 
136 la sută față de 1950. A crescut de aseme
nea rețeaua întreprinderilor și secțiilor de pro
ducție. Cu toate aceste rezultate pozitive în 
activitatea de producție a cooperației de con
sum mai dăinuie încă lipsuri serioase, care 
se datoresc printre altele faptului că condu
cerea Centrocoopului a dat dovadă de nepă
sare în îndrumarea și orientarea producției 
proprii.

III.
Pentru a putea îndeplini marile sarcini ce-l 

revin, cooperația de consum trebuie să facă o 
cotitură hotărîtă în munca ei, să lichideze din 
rădăcini lipsurile, să-și ridice întreaga activi
tate economică, organizatorică, financiară, e- 
ducativ-culturală la nivelul sarcinilor actuale.

Cooperația de consum trebuie să ducă o 
muncă perseverentă pentru a mobiliza per
manent milioanele de țărani muncitori, mem
bri ai cooperativelor, cadrele ei și toți lucrăto
rii din cooperație pentru traducerea în viață a 
recomandărilor făcute de C.C. al P.M.R. cu 
privire la intensificarea schimbului dintre oraș 
și sat, la întărirea alianței dintre clasa mun
citoare și țărănimea muncitoare. Ea va trebui 
să depună o muncă mai temeinică ca pînă 
acum pentru educarea maselor de milioane ale 
țărănimii muncitoare în spiritul muncii în co
mun. O atenție deosebită trebuie acordată în 
tăriril muncii organizatorice. întregului sis
tem al cooperației de consum pentru respec

tarea în toate verigile sistemului a principiilor 
democrației cooperatiste.

Sfaturile populare — ca organe locale 'ale 
puterii de stat — răspund de Îndeplinirea 
planului economic al cooperației.

Sistemul cooperației de consum, sistem ce 
cuprinde o diversitate de unități comerciale și 
de producție (magazine de desfacere, unități 
de alimentație publică, centre de achiziții și 
prelucrare și conservare a fructelor și legume, 
lor, secții și întreprinderi de producție pen'ru 
valorificarea resurselor loca'e, stîriecooperatis. 
te, etc.) trebuie privit și folosit de sfaturile 
populare ca o pîrghie importantă în aplicarea 
politicii economice a partidului. Este lirnpeT 
că circulația normală a mărfurilor, sporirea 
producției de bunuri de larg consum prin 'fo 
losirea resurselor naturale de materii primi 
atragerea micii producții de mărfuri din agri 
cultură la realizarea sarcinilor puse de con
strucția economiei noastre socialiste, educa 
rea in spiritul colaborării și cooperării socia
liste a țărănimii muncitoare, depind în ce 
mai mare parte de nivelul la care își deslă 
șoară activitatea mișcarea cooperatistă din re 
glumea sau raionul respectiv. Îndeplinirea sai 
nu a sarcin'lor pe oare Plenara lărgită di: 
august 1953, fa-a trasat organelor locale a 
puterii de stat, este condiționată nemijlocit ș 
de modul cum acestea vor ști să foloseasc. 
cooperația de consum. Subaprecierea mișcă 
rii cooperatiste, a rolului pe oare aceasta 
îl are în procesul de construire a socialis
mului, este o atitudine Incompatibilă cu sar- 
cinile trasate de partid.

Sfaturile populare trebuie să colaboreze-în 
mod permanent, temeinic și multilateral ‘-.’ti 
cooperația de consum. Ele trebu'e să dea o 
atenție deosebită problemelor pe care le rîtTtă 
activtatea cooperat'd, să sprijine cu seripz - 
tete organele sale în rezolvarea justă a aces
tor probleme, în îndeplinirea sa-rc'nilor ei eco
nomice, în întăr'rea legături.: e' cu masele.

★
Al II-.lea Congres al cooperației de consum 

din R.P.R. reprezintă o etapă importantă în 
munca cooperației, perțtru lupta ce o duc oa
menii muncii pentru aplicarea politicii parti
dului de ridicare a nivelului material șl cul
tural al oamenilor muncii, de întărire a alian
ței dintre clasa muncitoare și țărănimea mun
citoare. P-r-'n măsurile pe oare le va lua Ccta- 
greșul va asigura ridicarea pe o treaptă mal 
înaltă a mișcării noastre cooperatiste, indicînd 
căile de lichidare a fenomenelor negative care 
au frînat dezvoltarea cooperației de consum 
din țara noastră.

AL. POPESCU 
șj E. CHELBAȘH



Romînia liberă

Ședința Camerei Populare a R. D. Germane
BERLIN 4 (Agerpres). — La 4 august a 

evut loc ședința Camerei Populare a Repu
blicii Democrate Germane.

La șed'n|ă au tost examinate probleme im
portante printre care: legea cu privire la 
alegerile pentru Camera Populară a R. D. 
Germane, fixate pentru data de 17 octombrie 
1954 ; legea cu privire la alegerile pentru con
siliile districtuale ; legea cu privire la protec

In preajma discutării în Adunarea Națională franceză 
a tratatului „comunității defensive europene"

PARIS 4 (Agerpres). — In legătură cu a- 
ipidpierea datei cînd Adunarea Națională va 
lua' în discuție problema creării „armatei eu
ropene", cercurile politice din Paris se inte
resează de rezultatele confruntării „punctelor 
de vedere" ale adversarilor și adepților tra
tatului de Ia Paris.

Această „confruntare" propusă de Mendes- 
France a fost, după cum se știe, încredințată 
generalului Koenig, ministrul apărării națio
nale (adversar al tratatului) și Iul Bourges- 
Manoury, ministrul Comerțului și Industriei 
(partizan al tratatului).

„Nu este pentru nimeni un secret, scrie 
ziarul ,.Le Monde", că această acțiune care 
a fost aproape terminată, nu a dat mari re
zultate. Se crează impresta că în ce privește 
unele puncte, ministrul Comerțului și Indus
triei a recunoscut importanța obiecțiunilor 
colegului său de la Min'sterui Apărării Na
ționale.

Ziarul amintește că la 6 august, conferința 
.reprezentanților grupurilor parlamentare ur. 
mează să facă o propunere cu privire la fi
xarea datei cînd Adunarea Națională va lua 
In discuție problema creării „comunității 
defensive europene".

Situația din Tu
PARIS 4 (Agerpres). — Potrivit știrilor a- 

părute în presa franceză, beiul Tunisiei a în
sărcinat cu formarea noului guvern pe Tahar 
Ben Ammar, președintele Camerei Agricole a 
Tunisiei. Guvernul Tahar Ben Ammar va cu
prinde, ca și înainte, patru reprezentanți fran
cezi care urmează să conducă departamentele 
finanțelor, Lucrările publice, învățămînfiutui, 
.poștelor și telegrafului.

La 2 august beiul Tunisiei a făcut o decla
rație adresată populației țării. El a salutat 
planul de reforme al guvernului Mendes-Fran
ce în Tunisia și a chemat poporul să stabi
lească „ordinea, pacea și secur'tatea...".

Ziarul „l’Humanite" anunță că la 2 august 
în portul tunisian Bizeita a sos’t vasul „Ka>- 
ruan", pe bordul căruia se află 1.000 de sol
dați francezi. Ziarul subliniază că, după pă
rerea poporului tunisian, trimiterea în Tuni
sia de noi unități militare „este în contradic
ție cu asigurările oficiale" făcute de Mendes- 
France.

■te

PARIS 4 (Agerpres). — După cum anunță 
agenția France Presse, Habib Burghiba, pre
ședintele partidului neo-destur, care se allă 
în momentul de față arestat în Franța, a fă
cut.o declarație în care arată că partidul neo-

Evenimentele din Guatemala
NEW YORK 4 (Agerpres). — Agențiile de 

presă relatează că potrivit știrilor primite din 
Guatemala, în Guatemala-City au avut lo-c 
ciocniri armate sîngeroase între unități ale 
armatei regulate guatemaleze și trupele mer-' 
cenare ale colonelului Castillo Armas.

Ciocnirile au început In dimineața zilei de 
2 august. Elevii și ofițerii școlii militare din 
Guatemala-City au atacat cazărmile, unde 
staționau trupele lui Castillo Armas. Trupe'e 
regulate au sprijinit în mod activ pe elevi și 
ofițeri ceea ce a asigurat victoria militară. 
Castillo Armas a acceptat să satisfacă reven
dicarea principală a răsculaților — de a de
zarma și dizolva armata sa mercenară.

Trebuie semnalat totuși faptul că conducă
torii răscoalei armate, în ciuda victoriei ob

Noile „variante" americane pentru reînarmarea Germaniei occidentale
„Comunitatea defensivă europeană — con

stata cu regret un comentator de politică ex
ternă englez — se găsește la granița dintre 
viață și moarte".

Aceste cîteva cuvinte sînt caracteristice pen
tru tonul unei părți din presa Europei occi
dentale. pentru atmosfera ce domnește în ace
le cercuri politice care sprijină ideia C.D.E.
In primul rînd sînt neliniștite cercurile poli
tice și diplomatice americane care văd în des
fășurarea evenimentelor internaționale primej
dii crescînde pentru realizarea planurilor s- 
gresive ale S.U.A. în Europa. Această neli
niște este provocată de faptul că în cele mal 
deosebite cercuri ale opiniei publice din st î- 
tele vest-europene se înțelege tot mâi limpede 
cine împiedică întărirea păcii și securității 
colective în Europa.

In Franța ca și în Anglia, în Germania oc
cidentală ca și în celelalte țări se lărgește 
și se întărește pe zi ce trece rezistența față 
de planurile agtesive ale S.U.A:, se fac tot 
mai puternic auzite cererile de rezolvare a 
tuturor problemelor Europei în interesul întă
ririi securității tuturor statelor europene.

In clipa de față, diplomația americană pune 
în bătaie toate mijloacele posibile pentru a 
împiedica, în ultimul moment, eșecul planu
rilor sale militaris'e din Europa. ..Președin
tele E'senhbwer și secretarul său de stat — 
arată ziarul francez „Le Monde" — caută să 
obțină pe calea forței hotărîrea franceză cu 
privire la comunitatea defensivă europeană. 
Pentru a Intimida Franța și pentru a smulge 
votul respectiv în parlament, au fost puse în 
bătaie toate mijloacele : diplomația, armata, 
politica, propaganda, finanțele, activitatea co
mercială. aliații, clienții, sateliții. șantajul, 
pretențiile — totul a fost mob'lizat pentru în
ceperea marii ofensive".

Cercurile guvernante americane continuă sj 
preseze pentru crearea „comunității defensive" 
și elaborează în același timp unele „variante" 
pentru renașterea militarismului agresiv ger
man. Amenințîrid să refacă pe alte căi Wenr- 
machtul agresiv, monopolist!' americani urmă
resc să intimideze opinia publică din Europa 
occidentală și mai cu Seamă cea din Franți, 
In repetate rînduri Washingtonul s-a declarat 
hotărît ca, în cazul că oirlamentele din Franța 
și Italia nu vor ratifica tratatele C.D.E. să 
reînceapă reînarmarea militariștilor vest-ger- 
mani, considered că Wehrmachtul odată reîn
viat va constitui argumentul „cel ma' tare" 
pentru a s'l' țările vest-europene să se supună 
dictatului american.

Publicația americană „The Wall-Street Jour- 
na!" dă în vileag în acest sens planurile di
plomației americane șl demască fără să vrea 
toată grosolănia presiunilor exercitate de 
S.U.A. asupra unuia dintre „partenerii" să' 

ția naturii, precum și alte probleme. Primul 
ministru al Republicii Democrate Germane, 
Otto Grotewohl, a prezentat declarația guver
namentală asupra însemnătății conferinței de 
la Geneva și a Notei Guvernului Sovietic din 24 
iulie 1954 pentru rezolvarea problemei ger
mane.

După încheierea discuțiilor Camera Popu. 
Iară a adoptat o rezoluție în care a aprobat 
declarația guvernului R. D. Germane.

„Le Monde" subliniază de asemenea că di
plomații francez' duc tratative' cu guvernul 
englez în scopul de a obține „o mai largă 
colaborare" a Angliei la „comunitatea de
fensivă europeană" oare se pregătește.

Profesorul Bernard Lavergne, care în gene
ral dă o înaltă apreciere activității lui Men
des-France, scrie in ultimul număr al revistei 
„Anee politique et economique":

„In ceea ce privește punctul 2, punct prin
cipal al politicii guvernamentale, și anume 
— problema comunității defensive europene, 
se menține o situație extrem de echivocă. 
Din momentul venii ii la putere, președintele 
Consiliului de Miniștri a repetat de multe ori 
că intenționează să găsească o soluție oare 
să f'e acceptabilă și pentru adepții și pentru 
adversarii faimosului tratat de La Paris. Ne 
temem că Mendes-France încearcă să rezolve 
problema cvadraturii cercului...

Nu poate exista nici o conoiliere între ide. 
ea de .putere națională ș' . respectarea inde
pendenței naționale". Lavergne se pronunță 
din nou în mod categoric împotriva oricăror 
încercări de a „reînoi și îndrepta" tratatul 
de la Paris și propune cia el să fie respins 
în întregime.

nisia și Maroc
destur va susține încercările lui Ben Ammar 
de a constitui un nou guvern tunisian.

★
PARIS 4 (Agerpres). — TASS transmite: 

Ziarele pariziene relatează că situația din Ma
roc continuă să se agraveze. In orașul Fez 
au avut loc demonstrații și incidente cu poli
ția. Au fost ucise șase, persoane. In oraș a fost 
declarată stare de asediu. Pe străzi circulă 
patrule întărite de polițiști- și soldați.

Ziarele își exprimă temeri că tulburările se 
Vor agrava cu prilejul primei aniversări a de
tronării sultanului Marocului, Sidi Mohammed 
Ben Iusef (20 august). Unele ziare vorbesc 
de posibilitatea izbucnirii unor conflicte din
tre partizanii și adversarii fostului sultan. In 
diferitele orașe din Maroc se intensifică miș
carea pentru readucerea lui pe tron. Ziarul 
„Le Monde" scrie că populația din cartiereie 
arabe pregătește greve care amenință să cu
prindă nu numai întreprinderile comerciale ci 
și pe cele industriale și atelierele meșteșugă
rești. Ziarul „Le Monde" scrie în continuare 
că Mendes-France, Fouchet (ministrul .pentru 
Maroc și Tunisia) și Lacoste (rezidentul ge
neral al Franței în Maroc) primesc apeluri, 
scrisori și petiții în care se cere readucerea 
pe tron a sultanului Sidi Mohammed Ben lu- 
sef.

ținute, nu au cerut demisia lui Castillo Ar
mas și a complicilor lui. Mai mult decît atît, 
reprezentanții comandamentului trupelor răs
culate au făcut declarații radiodifuzate împo
triva forțelor progresiste din Guatemala și au 
subliniat că răscoala nu este îndreptată îm
potriva regimului dictatorial, instaurat în țară 
în urma intervenției armate.

*
GUATEMALA CITY 4 (Agerpres). - Postul 

de rad'o guatemalez anunță că Rodrigo Roble- 
ro Chinchilla, secretar general al Juntei gu
vernamentale din Guatemala, a fost grav ră
nit în cursul unor ciocniri care au avut loc 
între trupele Lui Castillo Armas și militarii 
oare se opun actualei dictaturi.

atlantici : „In cazul cînd parlamentul francez 
intră în vacanță fără să fi votat C.D.E. sau 
în cazul cînd votul ar fi negativ — scrie „Tlre 
Wall-Ștreet Journal" — S.U.A. și Anglia vor 
acorda Germaniei (occdentale — n.n.) suvera
nitatea și o vor înarma în cadrul NATO 
(pactul tiord-atlantrc). Această perspectivă 
constituie o presiune puternică asupra lui 
Mendes-France în sensul ca el să aibă grijă 
să aducă problema C.D.E. în fața Adunării 
Naționale pentru vot în viitoarele șase săp- 
tămîni și totodată presiune puternică asupra 
Adunării Naționale in vederea obținerii unui 
vot favorabil".

Pe această linie a presiunilor se sugerează 
ideia că Germania occidentală nici nu mai 
este atît de interesată în ratificarea C.D.E. 
„Interesul pe care Germania (occidentală — 
n.n.) l-a purtat C.D.E. a fost totdeauna 
dator't în mare măsură faptului că C.D.E. 
înseamnă cheia suveranității Germaniei" — 
scrie „The Wall-Street Journal", precizînd 
ceva mai .departe: „Acum, cînd germanii știu 
câ vor obține suveranitatea în orice caz, sen
timentele lor față de C.D.E. ar putea să se 
răcească și mai mult decît pînă acuTn".

De ce nu mal poartă, sau se pare doar ră 
nu mai poartă. Germania occidentală atîta in
teres față , de constituirea „comunității defen
sive" a celor șase state vest-europene ?

„The Wall-Street Journal" arată fățiș că 
pentru militariștii de la Bonn este mult mai 
atrăgătoare perspectiva de a avea o armată 
proprie care , nici măcar teoretic să nu fie su
pusă vreunui control, decît „perspectiva de a 
fi înecată într-o comunitate militaro-economi- 
că-polit'că. fără a dispune nici de controlul 
asupra propriilor forțe armate".

Concluziile pe carele trage „The Wall-Street 
Journal" sînt semnificative pentru țelurile 
politicii externe americane ca și pentru felul 
în care Franța este privită de către „aliata" 
sa de peste, ocean: „Dacă Franța nu ratifică 

C.D.E Statele Unite nu vor avea de ales 
decît să-și bazeze politica europeană pe Ger
mania. Și chiar (sublinierea noastră) dacă 
Franța ratifică tratatul. Statele Unite pot găsi 

C.D.E. atît de greoaie ca formulă îneît vor 
trebui să-și modifice sprijinul pentru acest 
ideal al unificării europene în favoarea unei 
atitudini mai conforme cu situația actuală". 
Adică, tot reînat marea Germaniei occidentale 
peste capul și în detrimentul Franței și a ce
lorlalte state vest-europene.

Trebuie subliniat că aceste concluzii nu sînt 
trase de altcineva decît tocmai de organul 
cel mai autorizat al monopoliștilor ameri
cani.

In momentul de față, atenția diplomației a- 
mericane se îndreaptă către acordarea „suve
ranității" Germaniei occidentale pe calea se-

Hotărîrile 
sesiunii Consiliului păcii 

pe întreaga Indie
DELHI 4 (Agerpres). — Sesiunea Consiliului 

păcii pe întreaga Indie care are loc la Cal
cutta, a adoptat în unanimitate o rezoluție cu 
privire la necesitatea de a se desfășura în în
treaga Indie o largă campanie pentru spriji
nirea celor cinci principii și a declarațiilor hii 
Ciu En-lai și Nehru în scopul întăririi secu
rității și colaborării în Asia. Consiliul păcii 
pe întreaga Indie a hotărît să organizeze în 
întreaga țară în luna septembrie a.c. Luna so
lidarității popoarelor as'atice. Consiliul păcii 
pe întreaga Indie a cerut evacuarea trupelor 
străine de pe teritoriul Asiei și a declarat că 
popoarele asiatice nu vor tolera noi complo
turi imperialiste îndreptate împotriva popoare
lor Asiei.

Consiliul păcii pe întreaga. Indic s-a pronun
țat pentru slăbirea încordării în Asia și în în
treaga lume și pentru restabilirea drepturilor 
legitime ale R.P. Chineze la O.N.U. Consiliul 
păcii pe întreaga Indie a chemat să se reia 
tratat’vele privitoare la restabilirea unități' 
Coreei.

Sesiunea a adoptat de asemenea o rezoluție 
prin care se cere interzicerea armelor atomică 
și cu hidrogen.

------o-------

In cîteva rînduri
O Potrivit relatărilor corespondentului din 

Washington al agenției Associated Press, Mi
ll sterul Justiției a anunțat că în Colorado 
au fost arestați încă do' activiști ai Partidu. 
Iu’ Comunist din S.U.A. — W'll'am Șherrer 
și so-ția sa. .

O Ediția engleză a reV’ste.1 „Fapte și Sta
tistici", editată de U.N.E.S.C.O. publică date 
potriv't cărora 45—55% din populația lumii 
este analfabetă Locul prim este deținut de 
Africa cu un procentaj de 75—85%, apoi Asia 
cu 65—75%, America de sud cu 40—50%, A- 
merica de nord cu 10—25% și Europa cu 
5—10%. Rev'sta trece însă sub tăcere dezvol
tarea culturală a țărilor democrate.

© Cons'liul economic și social O.N.U. a 
hotărît marți convocarea une1 conferințe a 
organizațiilor neguvernamentale pentru a stu
dia mijloacele de combatere a discriminării 
în domeniul comerțului.

© Din cercurile apropiate de Ministerul A- 
facerilor Externe al Danemarcei se anunță că 
între Danemarca, Statele Unite și Marea Bri- 
tanie a intrat în vigoare un acord secret ou 
privire la cantonarea unităților aviației mi
litare americane și engleze la bazele militare 
din Danemarca.

« Agenția France Presse anunță că amba
sadorul Italiei la Washington, Tarchian', a 
avut o întrevedere cu secretarul de stat Dul
les. In cadrul acestei întrevederi s->a luat 
în discuție starea actuală a ..tratativelor în 
legătură cu reglementarea probleme! Triestu- 
lui precum și „progresele realizate de parla
mentul italian în privința ratificării tratatu
lui .Comunității defensive europene".

O După cum anunță agenția France Presse, 
la 3 august senatul american a hotărît cu 
45 de voturi contra 41, reducerea cu 500 
milioane de dolari a creditelor de 3.110 mili
oane dolari cerute de președintele Eisenho
wer pentru „ajutorul acordat străinătății" 
pe anul fiscal 1954—1955.

© Agenția France Presse anunță că primul 
ministru al L’banului, Abdullah Yafi, a pre
zentat președintelui republicii demisia cabi
netului libanez. Cercurile informate consideră 
că actuala criză guvernamentală este cauzată 
de gravele incidente interne care au avut loc 
la Beirut la 30 iul'e și în urma cărora au 
fost rănite 55 de persoane.

© După cum anunță agențiile de presă, se
natorul Nuri El Said a format noul guvern 
irakian. Noul ministru al Afacerilor Externe 
este Musa Alshabandar, actualul ambasadot 
al Irakului la Washington. Imediat după ins
talare, noul guvern a hotărît dizolvarea Ca
merei deputaților aleasă la 9 iunie a.c.

O După cum anunță agenția France Presse, 
pe ordinea de zi a Congresului britanic al 
Trade Unionurilor, care urmează să se des
chidă în curînd la Brighton, vor figura șapte' 
rezoluții care condamnă reînarmarea Germa
niei occidentale.

' parării tratatelor de la Bonn și Paris. Se știe 
că prin tratatul de la Bonn sînt reglementate 
relațiile dintre S.U.A., Anglia și Franța, pe 
de o parte, cu Germania occidentală, pe de 
altă parte. Tratatul de la Paris se referă ta 
crearea „Armatei europene". Prin urmare în 
cazul neratificării C.D.E. , Statele Unite vor 
să obțină cel puțin ratificarea așa numitului 
„Tratat general" de la Bonn pentru a acorda 
suveranitate Germaniei occidentale. In reali
tate acest tratat nu are nimic de a face cu 
suveranitatea Germaniei occidentale ci des- 
leagă doar mîimle militariștilor germani, le
galized refacerea Wehrmachtului și participa
rea Germaniei occidentale la alianțele, agre
sive aflate sub conducerea S.U.A.

După cum anunță presa occidentală, comi
tetul anglo-american al experților, care s-a în
trunit la Londra, și-a prezentat recomandă
rile sale cu privire la procedura de intrare 
în vigoare a tratatului de la Bonn. Se știe că 
aceste recomandări au fost elaborate fără par
ticiparea Franței. Diplomația americană cere 
în acest moment Franței să aprobe cel puțin 
aceste recomandări, în cazul cînd nu va rati
fica tratatul de La Paris. Ce s-ar putea în- 
tîmpla dacă Franța va respinge amîndouă 
soluțiile ? Statele Unite și Anglia au comu
nicat Franței — scrie „New-York Times" că 
„în cazul cînd va respinge atît C.D.E.1 cît 
și noul acord, atunci Angria și S.U.A. vor că
uta căi no' pentru formarea forțelor armate 
germane fără participarea Franței".

Noua manevră, care prin presiunile asupra 
Franței urmărește să facă și mai complicată 
rezolvarea problemei asigurării securității co
lective a Europei, provoacă neliniște în țările 
vest-europene,. mai cu seamă în Franța și Ger
mania occidentală. Opinia publică din Europa 
occidentală se opune noilor planuri agresive 
ale Departamentului de stat și examinează 
cu tot mai multă atenție propunerile sovietice 
cu priv're la încheierea unui Tratat general 
european pentru asigurarea securității colec
tive în Europa. Cu o deosebită satisfacție au 
fost primite ultimele propuneri cuprinse în 
nota Guvernului Sovietic din 24 iulie cu pri
vire la convocarea unei conferințe a tuturor 
statelor europene pentru a discuta atît propu
nerile sovietice cît și propunerile altor state 
în vederea asigurării păcii și securității Eu
ropei.

Popoarele și-au însușit propunerile făcute 
de U R.S.S. și își Intensifică lupta pentru tra
ducerea lor în viață, convinse fiind că propu
nerile sovietice deschid popoarelor din Europa 
calea spre rezolvarea problemei germane, spre 
pace și asigurarea securității colective a tutu
ror popoarelor europene.

Vizita lui Fam Van Dong la Pekin
PEKIN 4 (Agerpres). — China Nouă trans

mite : La 2 august, Ciu Fn-Lai, premierul și 
ministrul Afacerilor Externe al R.P. Chineze, 
a făcut o vizită lui Fam Van Dong, vice pre
premier și ministru ad-interim al Afacerilor 
Externe al R.D. Vietnam.

★
PEKIN 4 (Agerpres). — China Nouă trans

mite : La 2 august, a avut loc o întrevede'e 
între Liu Șao-ți, secretar al Comitetului Cen
tral al Partidului Comunist Chinez și Fam 
Van Dong, membru în Biroul Politic al C.C. 
al Partidului celo-r ce muncesc din Vietnam.

★
PEKIN 4 (Agerpres). — China Nouă trans

mite : La 3 august, Sau Luong, însărcinatul 
cu afaceri ad-interim al Republicii Democrate 
Vietnam în R.P. Chineză, a oferit o recepție în 
cinstea lui Fam Van Dong, vicepreședinte al

Aplicarea acordului de
PEKIN 4 (Agerpres). — Agenția Vietname

ză de Informații anunță că la 3 august șefii 
celor două delegații din comisia mixtă cen
trală de armistițiu din Vietnam și subcomi-' 
siile și-au continuat lucrările.

Șefii celor două delegații s-au întîlnit la 2 
august și pentru a ratifica acordul cu privire 
la organizarea și modalitățile de lucru ale co
misiei mixte centrale de armistițiu din Viet
nam și a comisiilor mixte locale de armistițiu 
din diferitele sectoare ale frontului.

★
ȘANHAI 4 (Agerpres). — Agenția vietna

meză de informații transmite : Potrivit unu! 
comunicat oficial. al Comisiei mixte locale 
pentru supravegherea armistițiului în Vietna
mul de nord, la 3 august forțele armate ale 
uniunii Iranceze din Indochina și-au retras 
trupele din orașele Fu Cien și Son-Tai, la 4 
august din Fu Land Tliuong, la 7 august le 
vor retrage din Bac Ninh și Dap Cau, la 8 
și 9 august d'n T'en-Yen și Hiai-Nin. In același 
comunicat se anunță că la 31 iulie forțele ar
mate ale uniunii franceze din Indochina și-au 
retras trupele din orașul Biii-En și în prezent 
își retrag trupele din orașul Hung-Yen și din 
alte regiuni ale Vietnamului de nord.

•te
ȘANHAI 4 (Agerpres). —- Agenția Vietna

meză de Informații anunță că în așteptarea 
hotărîrii Comisiei Centrale Mixte pentru ap'i-

India, Ceylonul și Indonezia nu vor participa 
la blocul agresiv al Asiei de sud-est

PARIS 4 (Agerpres). — Potrivit agenției 
France Presse, India, Ceylonul și Indonezia 
au resp'ns invitația de a participa la o confe

Indonezia va lupta împotriva embargoului 
american

DJAKARTA 4 (Agerpres). — Presa Indone
ziana cere să se pună capăt dictatului ameri
can în domeniul comerțului exterior.

Ziarele publ'că declarații făcute de primul 
ministru Sastroamidjojo, de vicepreședintele 
parlamentului Tambunan, și de președintele 
comisiei economice a parlamentului, Tjikwan, 
în care se arată că politica americană a em
bargoului a adus prejudicii Indoneziei și că 
guvernul Indonezian va lupta pentru anularea 
embargoului.

Agenția Antara subliniază importanța sta
bilirii unor largi relații comerciale între In
donezia și Republ'ca Populară Chineză. Ști
rea cu privire Ia faptul că China este gata să 
cumpere anual din Indonezia aproape 60.000

Noi acțiuni provocatoare a!e clicii lisînmaniste
VARȘOVIA 4 (Agerpres). — Ziarul „Tri

buna Ludu“ publică un articol în care înfie
rează noile provocări lisînmaniste împotriva 
Comisiei neutre pentru supravegherea armis
tițiului din Coreea.

„încă din lunile trecute, scrie ziarul, co
mandamentul american și marionetele coreene 
ale S.U.A. au încercat să paralizeze activita
tea Comisiei pentru supravegherea armisti
țiului, făcînd imposibilă exercitarea unui con
trol eficace asupra respectării prevederilor ar
mistițiului, îndeosebi îmipiedicînd inspectarea 
armamentului introdus de Statele Unite în por
turile sudeoreene. Noile provocări împotriva 
Comisiei neutre sînt noi verigi ale planului 
îndreptate.spre torpilarea armistițiului și spre 
agravarea situației din Asia.

Nu este întîmplător faptul că toate aceste 
provocări au fost puse la cale tocmai după 
conferința de la Geneva, care constituie o 
înfrîngere serioasă a diplomației de la Was
hington.

Ca și încercările întreprinse în trecut de a 
extinde războiul din Indochina, noile planuri 
de torpilare a armistițiului din Coreea pro
voacă indignarea și rezistența hotărîtă a opi
niei publice.'

★
PHENIAN 4 (Agerpres). — CHINA NOUA 

transmite: La 3 august, clica lisînmanistă, 

Socoteala de acasă și cea din tîrg

...și ceea ce s a intim- 
plat in

Ceea ce domnii din 
Washington ar fi dorit 
să se intimple...

Consiliului de Miniștri al Republicii Demo
crate Vietnam.

La recepție au participat : Ciu De, Liu 
Ș.ao-ți, Li Ci-șen, vicepreședinți ai Guvernului 
Central Popular ; Ciu En-lai, premierul Con
siliului Administrativ de Stat; Lin Bo-ciui, 
secretar general al Guvernului Central Popu
lar ; Dun Bi-u, Go Mo-jo și Den Siao-pin, 
locțiitori ai premierului ; membri ai Consiliu
lui guvernamental popular central, miniștri, 
reprezentanți ai partidelor democratice și ai 
organizațiilor obștești.

La recepție au participat de asemenea mem
brii delegației Republicii Democrate Vietnam 
la conferința de la Geneva ; Vaskov, însărci
natul cu afaceri ad-interim al U,R.S.S. în R.P. 
Chineză, șefii ambasadelor și legațiilor, acre
ditați la Pekin și reprezentanți ai presei.

Recepția s-a desfășurat într-o caldă atmos
feră de prietenie.

armistițiu în Indochina 
carea armistițiului în Vietnam cu privire la 
schimbul de prizonieri de război, înaltul co
mandament al Armatei Populare Vietnameze 
a predat la 30 iulie la Viet-Tri reprezentanțî- 
lo’r comandamentului suprem al forțelor ar
mate ale Uniunii franceze din Indochina un 
număr de 120 de prizonieri de război bolnavi 
și răniți. Dintre aceștia, 110 sînt europeni și 
africani și zece sînt soldați ai armatei bao- 
daiste.

înainte de plecare, toți prizonierii au mul
țumit președintelui Ho Și Min, guvernului Re
publicii Democrate Vietnam și poporului viet
namez pentru tratamentul uman care le-a fost 
acordat.

înaltul comandament al Armatei Populare 
Vietnameze a predat de asemenea părții fran
ceze 525 kg medicamente pentru prizonierii 
bolnavi și răniți din rîndul Armatei Populare 
Vietnameze care se mai află la cealaltă parte.

★
HANOI 4 (Agerpres). — Agenția France 

Presse anunță că retragerea trupelor franceze 
d’n zona de nord a Vietnamului continuă. In 
cursul zilei de 3 august a fost evacuată garni
zoana de la Sontay. Corespondentul agenție' 
France Presse anunță că pe clădirile publ'ce 
d'n Sontay au apărut drapelele de stat ale 
R. D. Vietnam.

Operațiile de repliere ale trupelor franceze 
contmua de asemenea și în regiunea Hanoi.

rință în vederea creării unu: pact al sud-estd- 
lui astatic inițiat, după cum se știe, de cercu
rile agres've americane.

de tone de cauciuc, a fost întîmpinată cu sa
tisfacție de opinia publică din Indonezia. 
După cum arată agenția, aceasta va salva 
de la ruină 700.000 de mici producători, mai 
ales în insulele Sumatra.

★
DJAKARTA 4 (Agerpres). — Agenția Lndo- 

neziană Antara anunță că în urma tratative
lor care au avut loc la Djakarta cu delegația 
guvernamentală a R. P. Chineze s-a semnat 
un acord cu privire la schimbul de mărfuri 
între cele două țări în sumă de 6 milioane 
lire sterline. Chiria va livra bumbac, mărfuri 
textile, mașini pentru industria ușoară și va 
primi în schimb copra, cafea, ch'tiină și alte 
materii prime.

acționînd la ordinul autorităților americane, 
a organizat o nouă provocare îndreptată spre 
torpilarea armistițiului în Coreea. Kim Cean 
Ciun, șeful poliției sud coreene, a amenințat 
fățiș că va aresta pe membrii cehoslovaci și 
polonezi din grupurile de inspecție ale comi
siei neutre pentru supravegherea armistițiu
lui.

După cum transmite corespondentul din 
Scul al agenției France Presse, Kim Cean 
Ciun a declarat că securitatea personală a 
acestor membri din grupurile de inspecție, a- 
flați în Coreea de sud, nu mai poate Ii garam 
tată în viitor deoarece continuarea șederii lor 
în Corcea de sud este „indezirabilă". Din de
clarația sa reiese că încercările de a recurge 
la violență împotriva reprezentanților ceho
slovaci și polonezi vor continua pînă cînd 
aceștia vor părăsi Coreea de sud.

La 3 august, la Taegu și Pusan poliția se
cretă sudeoreeană a atacat localul grupuri
lor de inspecție. Atacarrții au încercat să să- 
vîrșească acte de violență împotriva • repre
zentanților cehoslovaci și polonezi.

★
LONDRA 4 (Agerpres). — După cum a 

transmis postul de radio Londra, luînd cuvîn- 
tul la 2 august la New York, Li Sîn Man a 
îndemnat la dezlănțuirea cît mai grabnică a 
celui de al treilea război mondial.

MUNTEANU

Jocurile Mondiale Universitare 
de Vară

BUDAPESTA 4. (Prin telefon de la irimistrî 
spec'al al Agenției „Agerpres").

întrecerile din cadrul celei de a 12-a ediții 
a Jocurilor Mondiale Universitare de Vară 
de la Budapesta sînt urmărite cu un tot mai 
mare interes de amatorii de sport d'n capitala 
R. P. Ungare.

In cadrul competiției de lupte clas'ce, re
prezentanții țării noastre au cucerit 6 medalii 
de bronz și una de argint. Cea ma' frumoasă 
comportare a avut-o luptătorul V. Onoiu (cal. 
79 kgr.) clasat pe locul doi. Pe locurile trei 
la celelalte categorii s au clasat reprezentanții 
noștri: A. Ruzsi (52 kgr.), V. Popescu (62 
kgr.), I., Hantu (67 kgr.), V. Popovioi (73 
kgr.), L. Bujor (87 kgr.) și I. Corneanu (cat-, 
grea). In clasamentul general pe echipe, se
lecționata R.P.R. a ocupat locul 3.

Competiția de box a continuat în același 
interes general. Au avut loc o serie de par
tide, care pr'n valoarea pu g' 1 iști lor, s-au ridi
cat la un înalt nivel tehn'c. Cel mai impor
tant meci a fost cel d'n l'mitele cat. mijlo
cie m'că, în care campionul olimpic I... Papp 
(R. P. Ungară) a avut ca adversar pe boxe
rul sov'et'c Darbaiseli. Cu o mai veche expe
riență competiț'onală Papp a obținut v'cto-r 
rla prin KO în ultima renriză. Dintre repre
zentanții ectfpei R.P.R., pînă în prezent D. 
Negrea s-a calif'cat în f'nâlă unde a întîl-i 
n't la cat. mijlocie pe pugilistul sovietic Sal- 
kov. Mai tphn'c, Satkov a terminat învingă
tor, cucerind medalia de aur. Negrea s-a cla
sat pe locul dp' al categor'ei, primind meda
lia de argint. La cat. cocoș, V. Șchiopu
(R.P.R.) l-a învins 1a puncte pe Burov (R. P. 
Bulgaria), iar la cat. imediat superioară
(piană), Zesuhin (U.R.S.S.) l-a întrecut la 
puncte pe E. Mărgărit (R.P.R.). In 1'm'tele 
cat. ușoară Irlandezul Perry a obținut deci
zia de învingător La puncte în fața lui 1.1 
Demeter (R.P.R.), tar Loghinov (U.R.S.S.) 
l-a învins la puncte pe campionul bulgar Sar
dar ian.

Jocul de fotbal din seria I-a d'ntre echi
pele R. P. Ungare și Uruguayului, care nu 
s-a putut desfășura marți deoarece fotbaliștii 
uruguayen' nu sosiseră încă în capitala 
R. P. Ungare, s-a desfășurat ieri pe Stad'o- 
nul Popula^. Aproape 60.000 de spectatori au 
fost prezenți la acest joc în care victoria a 
revenit cu scorul categoric de 13—0 (7—0); 
echipei maghlaie. Echipa R. P. Ungare se va 
întîlni în finală cu învingătorul jocului dintre 
echipele R.P.R. și R. Cehoslovace care va 
avea loc astăzi ța Budapesta.

Competiția de spadă pe echipe a fost ct.ștl- 
gată de echipa R. P. Ungare, urmată în ordine 
de echipele R. P. Polone. Egiptului, R.P.R., 
Austriei ș' altele. No' performanțe valoroase 

natație. 
revenit 

rezultat 
stabilit 

un nou record mondial univers'tar In cursa 
de 100 m. spate fete cu un rezultat de 
ri6“8/10.

Marț' seara s-au încheiat în sala „Sportcsara 
nok" întrecerile de tends de masă. Iată primii 3i 
clas’ați la toate probele desfășurate : Simplu 
fete: 1. Kereches (R.P.U.) ; 2. Koczian
(R.P.U.) ; 3. Shun Mey Yu (R.P. Chineză) ;■ 
Simplu băieți: 1. Foldi (R.P.U.) ; 2. Somogy 
(R.P.U.); 3. Fon Chi Fong (R. P. Chineză) 
Dublu fete: 1. Fantusz-Saghi (R.P.U.) ; 2j 
Koczîan-Mate (R.P.U.) ; 3. Kereches-îanczo
(R.P.U.); Dublu băieți: 1. Somogy-Hamori 
(R.P.U.) ; 2. Foldi-Bubony (R.P.U.) ; 3. Fort, 
Chi Fong-Vang Ciao 
Dublu mixt: 
Gantner-Zeller 
(R.P.U.).

întrecerile de 
desfășurare, 
chatz din R. D. Germană, tînăra noastră re
prezentantă Julieta Nam'an a învins cu 2—(ț. 
cuplul S'mandi-Vajda (R. P. Ungară), calif'-1 
cîndu-se pentru finala probei de dublu. Re
prezentanții R.P.R. Anghelescu-Rakosf s-au ca* 
lifioat în semifinalele probei de dublu după 
ce au învins cu 3—2 perechea cehoslovacă 
Donsa-Mar'k.

Cu un mare Interes a fost urmărită întîilnl.- 
rea de polo pe apă dintre echipele U.R.S.S.' 
și R.P.R. La capătul unei întreceri spectacu
loase, echipa sovietică a obținut victoria eu 
scorul de 6-4.

In turneul f'nal de volei feminin, echipa1 
R.P.R. a dispus da echipa Austriei ou 15-0/ 
15-1, 15-0.

Rezuitatele tehnice înregistrate în competij; 
ția de volei bă'eți au fost următoarele: R. P-1 
Chineză—R.P. Mongolă 3-0, Tunis—Iran 3-lj 
Liban—Austria 3-1, R. Cehostovacă-U.R.S.S. 
3-2.

au fost marcate în competiția de 
Finala probe' de 100 m. bras fete a 
sportivei maghiare Killerman cu un 
de l’23”2/10. Inctătoarea Temessy e

tao (R.P. Chfneză) î'J
1. Foldl-Koczian (R.P.U.) ;

(R.P.R.) ; 3. Bubony-Saghl!

tenis de cîmp se află în pl'-nă 
împreună ou jucătoarea Maus-

Selecționata divizionară—■ 
Dynamo Praga 6-3 (3-1)

Pe stadionul Republici! din Capitală în fața 
a aproape 35.000 de spectatori, iert după a-! 
miază, Selecționata divizionară de fotbal a! 
obținut o frumoasă victorie în fața valorcta. 
sel echipe cehoslovace Dynamo Praga ci© 
scorul de 6—3 (3—1).

Meciul a fost dinamic și presărat cu nume-1 
roase faze spectaculoase, La care fotbaliștii 
noștri au contribuit in cea mai mare măsură.' 
Principalul merit al echipe' noastre este de 
F jucat într-un ritm rapid de-a lungul celotȘ 
90 de minute. Intr-adevăr, în prima repriză’ 
s-a jucat numai 'la poarta echipei Dynamo- 
Praga, însă din cauza ez’tărilor în fața porții' 
ale lui Ozon și Marian, majoritatea acțiu-1 
r.ilor întreprinse n-au fost concretizate.

Deși echipa Dynamo Praga a fost depășită 
de către Selecționata divizionară, totuși ea 
a făcut un joc curajos, fapt oare a făcut să 
țină p'ept la toate atacurile, ba nuai mult 
decît atît, a mat găsit și resurse fizice sufu 
ciente pentru a trece apoi la contraatacuri.!

Punctele echipei Selecționate divizionare au 
fost înscrise de Suru (3), Ozon (2). Paraschi- 
va, iar pentru Dynamo Praga, Hubalek (2) și 
Trubac.

Selecționata divizionară a prezentat echipaj 
Voinescu-Zavoda II, Apolzan, Farmati-Călino-i 
iu, Băcuț I-Paraschiva. Marian (Ozon), Ozoij 
(Vaczi), Petschowski, Suru.

SPECTACOLE
TEATRE: Parcul de Cultură și Odihnă ,,1. V. 

Stalin" — Teatrul de vară_ orale 20: Teatrul 
Muncitoresc C.F.R. Giuleșt' prezintă „Chiri;ăj^ 
în provincie" și „Piatra d'n casă"; Estradl^F 
pentru amatori, orele 19: Echipa artistică a 
sindicatului uzinelor „Republica"; orele 20:,. 
Echipa artistică a întreprinderii „Luceafărul"; 
Arenele Libertății orele 20: Opera de Stat din 
Cluj prezintă Ana Lugojana; Teatrul Tinere
tului, grădina Filimon Sîrbu, orele 19,45: Sîil- 
ziana și Pepelea; Teatrul Evreesc de Stat, orele 
20: Cizmarul cel isteț; Parcul de cultură și 
sport „23 August" - Teatrul de vară, orele 
2J: Spectacol dat de Ansamblul de cîritece și 
dansuri al sfatului popular al Oapitaiei.

CINEMATOGRAFE: Patria: Profesorul de 
dans; Republica, Tineretului: Preludiul glocici; 
București, Grădina Progres: M'zerabilii (seria 
l-a); 1. C. Frimu: Aventură la Marienstadl; 
înfrățirea intre popoare: Vinovați fără vină; 
Elena Pavcl: Alexandru Mi.rosov; Lumina și 
1 Alai: Clochemerle; Victoria: Ernst Thălmaim.
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